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iéífőm Indulnak meg a parték között 
ások, amelyek csak rövid ideig tarthattak

felé fut, most még mélyebb lesz és fátyolos 
szemmel nyúl az özvegy keze felé.

Szemben a Bratianu palotával van egy ortodox 
kápolna, e kápolna papja szenteli most be a 
halott miniszterelnök holttestét, a liberális párt 
legrégibb tagjai emelik fel a nehéz tölgyfa­
koporsót és lassú lépésekkel indulnak le a lép­
csőkön, hogy a koporsót feltegyék az ágyu-la-

, in. V. , , . , . —o--~------ fettára. A Calea Victoriein megáll minden for-
hunhattak le a virágok, amikor a halott mimsz- \ galcm. A keskeny gyalogjárókra szorul fel az 
terelnököt az ideiglenes ravatalra helyezték. Az ezernyi tömeg. Ilyenkor, déli időben van itt a 
ágy mellett egy éjjeli szekrény van, rajta még legnagyobb forgalom. A tömeg várja a gyász­
ig fekszik az a blokk-notesz, melyre még a ha- menetet, mely Bratianu koporsóját hozza. És 
ia»a előtt néhány órával irt, amikor már nem I amikor megtudják, hogy a gyászmenet a Bra-

i tianu Bulvard felől érkezik az Ateneui épülete 
felé, néhány perc alatt ezer és ezer ember in­
dul az Ateneu épülete felé. Széles kert közepén 
épült ez a hatalmas kupolás épület, mely a 
pesti Vigadóhoz hasonlít, koncerteket, kiállítá­
sokat tartanak itt. A hatalmas előcsarnokban 
már ott áll a fekete posztóval letakart ravatal.
B -gy old alt hatalmas fekete posztóba csavart

(Bucuresti-Bukarest, november 26. Az Uj 
kelet tudósítójától.) A Lascar Catargiu-uccában 
hatalmas félkörben futó régi kúriára emlékez­
tető palotában lakott Jonel Bratianu. Kant a 
palota előtt hatalmas tömeg tolong, a rendőrök 
és detektívek csak alig tudják fentartani a 
rendet. Ott állnak az emberek és órak hosszat 
nézik a Bratianu-palota fehérre meszelt falait. 
Csak alig tudunk utat törni a sürü tömegen. 
A hatalmas udvaron detektívek vigyáznak a 
kapuk előtt és a főbejárat .előtt egy hatalmas 
könyv van kitéve egy kis asztalkára. Egymás­
után robognak be az autók a csöndes udvarra, 
kiszáll egy gyászruhás ur a kocsiból és beírja 
a nevét a könyvbe. Délelőtt tiz órakor, mikor 
mi ott voltunk, már majdnem ezer aláírás 
gyűlt össze.

Kint az udvaron türelmetlenül állnak a 
fényképészek, akik a halott miniszterelnököt 
akarják lefotografálni. A palota öreg portása 
halkan jelenti, hogy még nem lehet felmenni, 
Kiost bontották fej. a végrendeletet. Várunk. 
Es közben percenként érkeznek az autók, ge­
nerálisok, politikusok és mindenki, akinek a 
nevét csak valaha újságban olvasni lehet, meg­
jelenik itt a főkapu előtt elhelyezett nagy 
könyv előtt, hogy aláírásával rója „e részvétét.

Egy egyenruhás inas egy hat a1 más koszorút 
cipel most a palota felé, az egyik detektív 
most odalép hozzá, szól valamit ... és aztán 
már mindnyájan tudjuk, akik ott állunk az 
udvaron, hogy a halott miniszterelnök utolsó 
Kívánsága volt, hogy a temetésre ne hozzanak 
virágot, sem csokrot . . .

Dúca távozik most a palotából, miközben 
belép az autóra, komoran maga elé néz, leveszi 
& svikkert, hogy megtörülje — vagy talán a 
könnyeit akarja felszántani ?

Az újságírók odalépnek hozzá.
— A végrendeletet bontották fel a család 

tagjainak jelenlétében, mondja Dúca, a végren­
delet csak családi határozatokat tartalmazott.

Es elrobog Dúca autója.
A bukaresti palota, mely valóságos épület- 

Kolosszus, óriási értéket képvisel és ezenkívül a 
íloricai birtok maradt Bratianu Jonel után, 
esélyét fiára, Gheorghe Bratianura hagyott.

Gheorghe I. Bratianu volt kiszemeli e, hogy 
valaha átvegye a párt elnökségét, ő lett volna 
Jonel Bratianu politikai öröüöse, ha a végzet 
uem húzta volna keresztül Jonel Bratianu sz-5~> 
Hatását. Alig néhány héttel ezelőtt választották 
peg a jassi-i liberális párt elnökévé és innen 
indult volna ki a politikai karrierje. Gheorghe 
Bratianu egyetlen fia a meghalt miniszterelnök­
nek és az első házasságából származik. Miután 
Bratianu Jonel elvált első feleségétől, másod­
szor egy Stirbey hercegnőt vett feleségül, 
Aíargb’loman volt feleségét.

A halottasszobábai
Az elárvult Brafianu-palota előtt ezer főny1 

tömeg áll és a palota udvarára már megérte* 
zett az a hat fekete lótól vontatott ágyú- 
iafetta, amellyel a halott miniszterelnök földi 
maradványait a ravatalra fogják elszállítani. 
Egymásután érkeznek az autók és meghatott 
arccal lépnek be a fekete lobogóval díszített, 
kapun a részvétlátogatók.

Puritán egyszerűséggel van berendezve a pa- 
J°ta, régi bojár kúriára emlékeztet, a tágas lép­
csőház falai faburkolattal vannak fedve és ez

minden díszítés. Az első emeleten benézhetünk 
a szobába, ahol meghalt Bratianu. A falakat itt 
is faburkolat takarja embermagasságnyira. Szem­
ben a falon egy nagyított fénykép Bratianu 
Jonel'- ábrázolja floricai birtokán. A szoba füg­
gönye. le vannak takarva és egy örökmécses ég 
az ágy felett, ahol a palota ura kiszenvedett. 
Az ágy most már le van takarva és a földön 
széttaposott fehér és vörös virágok. Az ágyról

tudott beszélni és csak írásban érintkezhetett 
a környezel ével. Egy fehér majolika kályha áll 
a sarokban és egy hatalmas bronzgyertyatartó 
áll a két ablak között. Halkan, lábujj hegyen 
hagyjuk el a szobát.

Ot éve kész volt a koporsó
A nagy ebédlőben a család tagjai veszik körOl a,' ideig,enes ravatalt Bar?a tölgyfa 

koporsóban fekszik most a nalot„, Két csokor márvány falai visszaverik a gyászfátyolba csa- 
vir g van a mellére helyezve, hogy az jtreát is vart lámpák tompa fényét. Bratianu Jonel a 
egészen beborítja. Az ajtóban remegő szájjal halálos ágyán megkérte a környpze^ét ho^v 
konnyetog meghatva áll a ház egyik öreg mmden pjmpa Ä temilT7 k ^
szolgája, aki suuogo remegő hangon elmondja, pompanélküli gyászszertartása talán még jobban 
hogy a koporeot ezelőtt öt évvel készítette imponálóbb. S joooan
Floricában egy paraszt. És amikor tegnap reg- ]" 
gél" meghalt Bratianu, kitelefonáltak Fíoricába, 
hogy küldjék be Bukarestbe a koporsót. De 
csak este érkezett meg a koporsó, mert senki

Es bocsáss meg neki, ha vétkezett“
Most megérkezett a hat lótól vontatott 

lafetta a koporsóval. Hatan, a halott miniszter­

párt elnöke, Popoviciu Mihai kíséretében. Utat 
engednek Maniunak a koporsóig és mostUöít 
áll egymással szemben a két nagy ellenfél...

Hétesztentiős harag ntán...
Teljes bét esztendeig a legnagyobb haragban 

volt a két pártvezér. Maniu sohasem ment el 
egy olyan helyre, ahol -tudta, hogy Bratianu 
Jonel is megjelenik. Sőt három ízben az is 
megtörtént, hogy Maniu az udvari ebédre ka­
pott meghívásának sem tett eleget, mert nem 
akart egy asztal mellett ülni Bratianuval. És 
Maniu nem. is csinált titkot ebből a haragjából, 

l magának a boldogult királynak is megmondta, 
amikor egy ilyen udvari ebédre való meghívás 
alól kitért, hogy — nem akar Bratianu Jonellel 
egy^ teremben ülni. És végül is a király halála 
békitette ki a két pártvezért. A király halála 
ut án Bratianu Tonel felkereste Maniut és Maniu 
másnap visszaadta a látogatást. Akkor béknltek 
ki és most itt újra találkoznak. Maniu össze- 
szoritotta a száját, az arcán az a jellegzetes 
árok, mely szinte ketté szeli az arcát és az áll

cm, JX-vpviO'./y JLLlöi L OCIiili r t-»*. nnainu, i_i.ai.VLL lUIIllöZfVC?A ”
sem tudta, hogy hol van a koporsó, csak egye- - ©lüök barátai, helyezik a magas ravatalra a 
dűl Bratianu Jonel. Csak késő délután találták \ koporsót. Gneorghe Bratianu a karjaiban tartja 
meg és igy csak este küldték be a tízórás vonat- ] a gyászoló özvegyet, akinek szinte nem is lehet 
tál. Egymásután érkeznek a látogatók. Meghatva | látni az arcát a sürü gyászfái yol alatt. Négy 
állnak meg a szoba bejáratánál és aztán meg- j ezüsfc gyertyatartó áll a ravatal négy sarkán és 
imtva hajolnak az özvegy keze felé. Most érke- t ez- imbolygó fényt vet a halott arcára. Nemzeti 
zik fel a lépcsőkön Maniu, a nemzeti paraszt- lobogóval van a halott arca letakarva, csak a

' ' ’ ~ .................. " ” homloka látszik ki és az orr egy részlege. Az
operáció alatt levágták Bratianu szakállát és 
ezt a részt takarja el a nemzeti trikolor. A 
lecsukott szemek és a sápadt arc arról tanús­
kodik, hogy a betegség három napja alatt sokat 
szenvedett. Most odalép a halotthoz a fia 
Gheorghe Bratianu még egyszer megigazítja a 
m _ -áré helyezett nem^etiszinü lobogót. Most a 
bajuszát is láthatjuk a halottnak, szinte teljesen 
megőszült a betegség ideje alatt és a bozontos 
sürü hajában is sokkal több fehér szin csillog, 
mint mikor utoljára láttuk robosztus alakját a 
parlament szószékén.

i Az egyházi szertartás következik. Könnybe 
fulladt szavakkal énekel a pap és valami vég­
telen fájdalmas jelenet következett, amikor a 
pap hangja felsírt :

— És bocsáss meg neki, ha vétkezett szó­
val vagy ieHel ...

Képviselők és szenátorok virrasztónak 
a halott fölött

A liberális párt képviselői és szenátorai 
virrasztanak a halott feje fölött. Este 9—12 ig

A jövő hét nagy attrakciója a Magyar Színházban:

A 5ZOn5flTC5Tl flÖLQT |
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FISCHER iiuegiiduar, Cluj
Tony Iliescu, I. Purcareanu, I. Manolescu— j Misu Marineseu és \ asiliu V oinea. 
Strunga, Stefan Jon, Leonte Moldovanu 
és Florea.

Éjféltől hajnali 3-ig Irimescu Candesti, Con­
stantin Alimanisteanu, N. Paul, I. Nicolaescu, 
dr. Seupucursky, Mátéi Sassu és Em. Peinaitescu 

3—6-ig Anghel Mihailescu, Victor Jamaedy,

6—9-ig Constantin Georghescu, Al. Donescu, 
Crangu Delcanu és Rusu Abrudeanu.

9-től déli 12-ig pedig Al. Iteanu, R&du j 
Dobrescu, Em. Petrescu és Jón Cisoru virrasz- | 
tottak az elhunyt miniszterelnök ravatalánál. |

Jorga és Maniu megegyezlek

HUSZADIKSZAZAD
SZÁZADUNK KITALÁLT ÉS RENDSZE­

RESÍTETT mindenféle kísérleti formákat, hogy 
ily utón oldjon meg kérdéseket, mely útra azelőtt 
senkinek se jutott volna eszébe lépni. A különböző 
ankétok és zsűrik, melyek mindig azért ülnek 
össze, hogy valamely fogas kérdést megoldjanak, 
mindenki előtt ismeretes formái a XX. századbeli 
tudálékosságának, amely hisz a kollektiv észben, 
illetve abban, hogy, ha húszán összejönnek valami­
nek a firtatására, akkor bölcsebb lesz a megoldás. 
A valóság mindig az ellenkezőjét bizonyítja. Mindegy. 
A század e játékai folynak tovább, kiterjesztve a 
kérdések minden körére, tudományra, politikára, 
művészetre. Vitatnak ily ankéteken háztartásbeli 
kérdéseket, serpenyőbe dobnak társadalmi pro­
blémákat. Tudok „közvélemény ankétokról“, melyek­
nek tárgya a „közvélemény“ rejtelmeibe való 
világosság derítés. És igy tovább. Száz százalékig 
bizonyos, hogy minden mai ember az ankétlázt 
nagyon érdekesnek és természetesnek találja. Holott 
ez ankétokon nem történik egyéb, mint a félre­
értésektől felduzzadt mai ész a divat e lázáben 
könyitni próbál önmagán, — hisz a megoldásom, 
mindig az ankétektől függetlenül, az egyénektől 
erednek. Üres káprázat, hogy az egyéni vélemény 
kialakításához szükség volna egy kollektiv fecsegésre.

A tegnapi nap eseménye Jorga és Maniu 
megegyezése. A két politikus megegyezett ab­
ban, hogy egyikük sem fogadja el a liberáli­
sokkal való kormányzási kollaborációt, kivéve, 
ha elrendelik a parlament feloszlatását.

Délután 6 órakor Jorga kihallgatáson jelent 
meg a régenstanács előtt és bejelentette Hamu­
val kötött megegyezését. Ezután Bratianu mi­
niszterelnökkel tárgyalt, barátságos külsőségek 
között.

A liberális párt tegnap esti értekezletén 
Dúca belügyminiszter vázolta Bratianu Jonel 
érdemeit és hivatkozott rá, hogy az elhunyt 
apja Kisromániát, az elhunyt pedig Nagyromá- 
niát teremtette meg. Bejelentette, hogy hétfőn 
reggel kilenc órakor összeül a párt nagytanácsa 
az uj pártelnök megválasztása végett. A válasz­
tásban a párt tradicionális szellemének kell ér­
vényesülnie.

Ezután Bratianu Vintila mondott beszédet, 
kijelentette, hogy mindenben bátyja politiká­
ját fogja folytatni és ha szükség lesz rá, hatal­
mas erővel fog visszaverni minden támadást.

— Erővel és határozottsággal megyünk to­
vább előre — mondotta — arra, amerre pártunk 
hetvenéves programja irányit bennünket. Kérem 
Önöket pártszervezeteinkben törjenek utat a nép 
közé. Nehéz időket élünk, nem öröm, hanem 
teher a kormányzás, de épen ezért, ha kell, 
egyedül is teljesítenünk kell kötelességünket.

A miniszterelnök beszéde után felolvasta 
Dúca Argetoianu levelét, amelyben közli, hogy

belép a liberális pártba, amit a jelenlévők meg­
éljeneztek. Az értekezleten bizalmasan közölték 
a párt tagjaival, hogy a hétfői ülésen Daca 
fogja Bratianu Vintilát elnöknek ajánlani.

Mania politikai és gazdasági 
feltételei

Mint értesülünk, Maniu Gyula a kővetkező 
feltételeket közölte Bratianu Vintila miniszter- 
elnökkel, amelyeknek teljesítése nélkül nem köt 
kollaborációt.

Mindenekelőtt a jelenlegi parlament csak 
addig maradhat együtt, amig megszavazza a 
jövö évi költségvetést, valamint a választási 
törvény módosítását, amely kizárja, hogy érde­
met len módon többséget kaphasson valamely 
párt a prémiumos rendszer alapján.

E javaslatok sürgős megszavazása után a 
parlament feloszlatandó és a koalíciós kormány 
levezeti az uj választásokat, amelyeknek teljes 
szabadságát garantálja. Az uj kormány azonnal 
megegyezik abban, hogy a legsürgősebben sta­
bilizálni kell a lejt, mert enélkíil, valamint a 
vámrendszer megváltoztatása nélkül nem nyer­
hető meg a külföld bizalma. Már pedig külföldi 
kölcsön nélkül nem képzelhető el a gazdasági 
élet talpraáliitása.

Bratianu Vintila miniszterelnök átvette Ma­
niu Gyula feltételeit, de nyomban kijelentette, 
hogy azokat teljesithetetleneknek tartja. Maniu 
viszont kijelentette, hogy a feltételek teljesítése 
nélkül pártja nem lép be a kormányba.

* *

kezdődnek 
a pártok közötti komoly tárgyalások

Bratianu Vintila és Dúca miniszterek ma 
meglátogatták Titulescut, akivel hosszabb meg­
beszélést folytatattak.

A lapok azt hiszik, hogy a pártok közötti 
tulajdonképeni tárgyalások hétfőn kezdődnek, 
amikor a miniszterelnök konkrét javaslatokkal 
fog előállni. A. tárgyalások mindenesetre rövid 
ideig fognak tartani, nehogy az országot bi­
zonytalanságban tartsák. Ami a megegyezés ki­
látásait illeti, az „Adeverniu szerint a nemzeti 
parasztpárt tagjainak egy kisebb része minden 
megegyezés ellen van, a párt többsége azonban 
lehetségesnek tart — bár nehézségek árán — 
egy megállapodást és ezt az ország érdekében 
állónak tartják, mert lehetségessé tenné az or­
szág két pártja között a politikai rendszervál­
tozást. Az „Adeverul“ hozzáteszi, hogy Jorga 
ellenfele a liberálisokkal való bármilyen meg­
egyezésnek, az averescanusok pedig dezorien- 
tálva vannak és izolált akciót folytatnak. Maga 
Averescu homogén, egységes kormányt tart 
szükségesnek és amennyiben a liberálisok nem 
maradnának uralmon, úgy saját magát tartja 
ilyen kormány élére a legalkalmasabbnak.

Bratianu Vintilát egyhangúlag 
proklamálni fogják pártelnöknek

Az uj liberális pártvezér választása — mint 
már közöltük — a liberális párt végrehajtó- 
bizottságának hétfői ülésén fog megtörténni. 
Ezen az ülésen résztvesznek a miniszterek — 
Luput, Angbelesen tábornokot és Mrazeket 
kivéve, akik nem tagjai a liberális pártnak — 
továbbá a tö v vény hozótestületek elnökei és az 
összes megyei pártszervezetek elnökei, továbbá 
a választó jt, tagok.
|§§A program szerint Daca belügyminiszter 
javasolni fogja, hogy Bratianu Vintila minisz­
terelnököt egyhangú felkiáltással proklamáiják 
a párt elnökévé. Ennek megtörténte után a 
miniszteresnök programot fog adni.

« a kalapszezonuak!
_ i Az „SDEAL“-ba

elkésve érkezett 1Ö.000 darab filz-, nyúlszőr- és 
bársony-kalap minden elfogadható áron lesz eiáru- 
>itva. Reggel 8—1-ig, d. u. 3- 7-ig. Bég. Férd. 8. 

___ Átalakítás gyári áron. ___  ''*'§$3$

PERSZE ANKÉTEZNEK A NÉME'í EK IS. 
Ők azután a legalaposabban.

Egy német irodalmi társaság pl. mindenképen 
meg akarta állapítani, - amit különben is tudunk, 
hogy milyen fokú az általános műveltség Berlinben. 
E célból tehát egy ankétet hívtak össze. A berlini 
lak- és címjegyzék névsorából találomra kiírtak 25 
nevet s az illetőket meghívták. Bezárták mind a 
huszonötöt egy szobába. Átadtak mindannyinak 
külőn-külön egy kérdő-ivet, amelyen 17 kor beli 
világhír ességnek csupán a neve volt feltüntetve: 
a huszonöt egybeterelt átlag-embernek a kérdőív 
nevei mellé tel kellett jegyezni mindazt, amit az 
illetőről tud . . .

Már itt elárulhatjuk, hogy az eredmény — a 
német irodalmi társaság szemében — megrázó volt. 
Előbb azonban ideírjuk a 17 nevét, akiket ma a 
német irodalmi társaság világhirességnek fémjelez : 
Gerhart Hauptmann, Georg Brandes, Thomas Mann, 
Max Liebermann, Fritz Kreisler, Harry Liedtke, 
Paul Lő be, Matteotti, Karl Marx, Stalin, Strese- 
mann, Henry Ford, Th. Alva Edison, Horthy, 
Siegmund Freud, Franz Diener és Fritzi Massary.

Ez a névsor s bár nem tudom megállapítani, 
hogy melyik német irodalmi társaság az, mely e 
névsorban látja a mai világhírt reprezentálódni, 
mégis inkább azt hiszem, hogy csak egy Dalárda 
irodalmi szakosztályáról van szó . . .

* * *
MIND A 17-RÖL csak egy ügyvéd tudott. 

Kettő sohse hallotta Gerhart Hauptmann nevét. 
21-nek fogalma sem volt arról, ki volt Brandes és 
Matteotti. Stresemannról tudtak ugyan 20-an, de 
csak 6 tudta ezek közül, hogy kicsoda. Fritz Kreis- 
lerröl, a hegedűsről, akik tudtak róla azok azt írták, 
hogy autógyáros. Kari Marxról az ügyvéden kívül 
nem tudott senki semmit. Horthyról — s ezt nem 
tudom megállapítani, hogy szomorú-e vagy sem — 
ismét csak az ügyvéd tudott. Viszont Edisonról 
mindenki tudott, de a legtöbbek szerint már rég 
rég meghalt.

Viszont egyetlen egy név volt a 17 világhire- 
»égről, akiről mindenki mindent tudott pontosan 
Franz Diener-ről, aki a német nehézsúlyú box- 
bajnok . . .

Az újságban, ahol az ankét hírét olvadtam, a 
beszámoló azután a mondat után, melyben arról 
számol be, hogy Franz Diener-röl viszont mind- 
denki tudott, egy felkiáltójelet tett, mely által en­
gem a;- olvasót mintegy figyelmeztetni akart, hogy 
döbbenjek el, milyen kétségbeejtő az, hogy Franz 
Dienerröl többet tudnak, mint Thomas Mannról, 
Siegmund Freudról és igy tovább . . .

Igen tisztelt német beszámoló ur — én egyál­
talán nem döbbenek meg. Még csak nem is beszélek 
k nturnivó sülyedéséről. Nem is panaszkom se a k >rra, sem az erkölcsökre. Én nagyon természetesnek, 
.-őt helyesnek találom, hogy emberek olyan keveset, 
x’a§y pedis? egyáltalán semmit se tudnak. Alapjában 
Y >ve nem is kell tudni. Ha tud valaki, az kétség­
telenül nag von kívánatos és nagyon rendben van.

Métfó,

De nem 
deaki tue 
egyebet t 
látom biz 
ják. Ezzé 
hogy a n 
jelölt agj 
az élet u 
lödik, min 
reknek lói 
sokkal ah 
mégis azt 
ság a fonté

Plüsch kabátok gőzölés % sídrEebmidílí tisztítása legolcsóbb CZINE-nél, Clsij

Londonj 
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DVÁKODJATOK E5 
VÉDEKEZZETEK
BELÉ LEGYEZVE A

VAUDÁ PASTIWÁk'
FE£^T0TLf MiTÖ EMAnÁTIQiT MELYEK, BELELEGZE5 ÁLTÁL 

KÖZVETLEN HATÁSSAL VÁNNÁK a legzó sze^vek^e 

A TOHOKEÁJDALMÁK. ÁSTMA, MEGHŰLÉSEK ES NÁTHÁK MINDÉG 
sATÄSOSÄN ELKERÜLHETŐK EZEN KITŰNŐ ÄNT1SEPTIKUS 

SZEKÁLTÁL
M N 0 E LEGYEN KÉZNÉL E Gv DOBOZ

VÄLBÄ PAST ILLA
—■—-------- ..------ Tfmnn '■< 11
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karácsonyi]

ú DOS:
KAPHATÓ nINDEM 
GVOCY.SZEP IAOBAN

ír*
AIDA

Szabó lenő
divat - különlegességek 

nagyáruházában

De nem muszáj tudni. Xincs is ertelme, hogy min­
denki tudjon ezekről a nevekről. Elég. ha mindenki 
egyebet tud. S ezzel az ankénttal egyáltalán nem 
látom bizonyítottnak, hogy ezt az egyebet nem tud­
ják. Ezzel az ankéttel csak azt látom bizonyítottnak, 
hogy a német közvélemény átlaga mégsem tanár­
jelölt agyú. Azt látom pl., hogy ez a közvélemény 
az éiet után, ahol boxolnak, sokkal jobban érdek­
lődik, mint a betű után. Azt látom, hogy az embe­
reknek fontosabb a biceps, mint az irodalom... S bár 
«okkal alaposabban tudok olvadni mint boxolni, 
mégis azt mondom : a hoxolás a fontosabb és a való 
ság a fontosabb. Általában a valódiságok a fonto

sak és nem a káprázatok...
A „világhiresség“ fémjelzés is káprázat. Ez az 

ankét legalább is azt bizonyítja. Azt bizonyítja, hogy 
nem világhirességek. Azt bizonyítja, hogy 500 
vagy százezer embernek „híresek“, de nem 60 
vagy kétezermilliónak. Önnek tisztelt Uram és ne­
kem ; azaz senkinek...

Nem. Én nem döbbenek meg. De igenis meg­
döbbenek azon, hogy ön eldöbben ezen. Lépjen 
uram ki a nagyképü tankönyvekből és menjünk 
el a legközelebbi boxmatchre. Franz Diener ragyogó 
formában van ! Tudja mennyivel érdekesebb ez mint 
Siegmund Freud ? (Q qj

A pacifisták londoni kongresszusán a munkás­
ság bejelentette, hogy általános sztrájkkal aka- I 

dályozza meg egy uj világháború kitörését !
Schönaich német generális helyeselte a munkásság rezolucióját

London, november 26. A pacifisták Lón- \ Schönaich német generális Fimmen szavait a ; 
icnba összehívott világkongresszusán Fimmen, \ legnagyobb helyesléssel fogadta, sőt annak 

a hollandiai szakszervezetek központi főtitkára nézetének adott kifejezést, hogy az általán
däP'V mnnílntf o m^l-rrv^ L ' 1 * __x' :i_ ___i m . ,nagy beszédet mondott, amelynek kapcsán ki­
jelentette, hogy a világ szocialistái egy újabb 
világháború veszedelmét készek az egész világra 
kiterjedő általános sztrájkkal elhárítani.

Inkább essenek el százezren a polgár­
háborúk barrikádjain, semmint egy újabb kato­
nai világháború áldozatai legyenek, mondotta 
Eimmen.

Az ülésen óriási feltűnést keltett, hogy

a i 
általános i

sztrájk valóban az egyetlen hathatós eszköz az 
ellen, hogy egy újabb világégés szakadjon a [ 
világra. Schönaich ezután azokat a borzalmakat l 
ecsetelte, amelyek egy újabb világháború esetén ] 
bekövetkeznének s hangsúlyozta, hogy ez az j 
újabb világháború az eddiginél is szörnyűbb j 
lenne, mert a pusztítás nemcsak a harctereken ! 
folyna le, hanem a nagyvárosok lakói, főleg j 
pedig az asszonyok és gyermekek ellen irányulna. \

Kél egybehangzó tiéief illán Magyarországon 
Bem lehel a Koriéhoz feiebbezni a készülő

ni bünlelő-novella alapján
(Budapest, november 26. Az Uj Kelet tudó- I ményt rögtön kövesse az igazságszolgá 

snójátol.) A magyar képviselőhöz ban tegnap j Ezek folytán a bíróságok sok igazsá.
t etri Alhprf ríarln Koföriöotötí ^ ar* n4 Kíi rvt-X I .____ ______-n ___________ _______________ ___________ ~ a •ari Albert előadó beterjesztette az uj büntető- 
noveilára vonatkozó javaslatot. A javaslat főleg 
a pánzbüntetési rendszer tekintetében hoz nóvu­
mukat, t. i. szociális rendszerű lesz, mert a jöve­
delem és vagyon arányában fogja megszabni a 
pénzbüntetések nagyságát. Miután a budapesti 
táblán hatezer, a Kúrián pedig kétezer elinté­
zetlen ügy van, ezekben az ügyekben csak évek 
múlva következhet el a megtorlás. A javaslat­
it.k tehát e téren az a célja, hogy a büncselek-

II a csf
ősszel ültessen!

lyt legkr
Sí és TSAI gyümölcsfa isko 

:;s. Ari

Éghajlatunknak 
megfelelő gyü­

mölcsfa és szőlőoltványt legkiválóbb minőségben 
vásárolhat TuTHFALÜf'

Iájában, Targu-Mures. Árjegyzék ingyen

áltatás. I 
igazságtalan t

perorvoslattól szabadulnának meg. A javaslat I 
I intenciója az, hogy két egybehangzó ítélet után - 
j ne lehessen többé helye perorvoslatnak. A javas- i 
! lat a megrögzött és hivatalos bűnözőket dolog- \ 
j házzal akarja ártalmatlanná tenni, mindaddig,
: mig meg nem javulnak.
j l

A javaslathoz először Gáli Jenő szólt hozzá, l 
I aki szerint a pénzbüntetést teljesen el kell ! 
i kerülni, hogy gazdagok és szegények egyformán !
I érezzék az állam sújtó kezét. Szót emel ama ; 
i bűnösök mellett, akik bűncselekményüket nem j 

aljas bűnöző szándékból követték el. Lehetet- l 
lenségnek tartja, hogy sajtó vétség miatt újság- j 
írókat letartóztassanak. Nem letaposni, hanem ) 
felemelni kell a bűnözőket a nyomorúságból, j 
Vári javaslata a preventív intézkedések gon do- ! 
laiát nem szolgálja, épen ezért nem fogad- j 
ható el.

C. Reg. Ferdinand 5.

1 méter opál. minden színben L. 33 
1 mtr. cosmanosi mosó delain.. 29
1 mtr. mosó flanel........................ 37
1 mtr. velour flanel, pasztel szí­

nekben, ruhára és pongyolára 45
1 mtr. bársony, ruhára............... 88
1 mtr. mintás francia bársony .. 125 
1 mtr. mosó szövet, ruhára .... 55
1 mtr. vászon, fehérneműre .... 29
1 mtr. vászon, ágyneműre .... 39
1 drb. szalvéta ............................ 7
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HAAS
CLUJ, Timisoara, Oradea-Mare. Calea Regele Ferdinand

Linoleum:
48 léteité t&gjobb minőség 

V*!?di parafa lirs&i&u w
230
230

sima barna színben m2 ..........   Lei
mintázott m2.................................  Lei

liláit# #hn&*eum
átöntött mintával m2 ................ Lei 330

Padlókárpit 67 cm.
87 „

100 ..

széles, métere Lei 
„ Lei 
„ Lei

135
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200

I-a minőség
Viaszosvászon:

széles, métere78 cm.
100

Lei
Lei

90
115

Szőnyeg:

Lei
Lei

Lei

Fibédlő wz&nv&g
200 X 300 Smyrna utánzatu . .
Ebédlő velúr szőnyeg ....
MehBfléng t&ritő
150 X 300 torontáli utánzatu . .
Ebédlőasztalra plüss terítő...........  Lei
Agyelő velúr .................................  Lei

,, „ I-a minőségű...........  Lei

Futószőnyegek:
széles ................................. Lei
széles .................................  Lei

1550
2700

980
990
350
155

építőjét, Erdélyben is Erec Jiszráél szeretetében 
egyesült és akaratban egységes zsidó nép kívánja 
fogadni.

Kolozsvár összes zsidó intézményei, hitköz­
ségei, rabbinátusai, társadalmi egyesületei és 
politikai szervezetei, az egész kolozsvári zsidó 
társadalom, közös előkészítő bizottságban egye­
sültek, hogy dr. Chajim Weitzmann fogadtatá­
sát előkészítsék.

A bizottság napról napra tudomáséra fogja 
hozni Erdély zsidóságának azokat az intézke­
déseket, rendezvényeket, ünnepségeket, hely és 
idő szerint, amelyek dr. Chajim Weizmann ko­
lozsvári tartózkodása alkalmával le fognak folyni 
és már most felhívunk minden zsidót, hogy kí­
sérje figyelemmel a napilapok errevonat kozó 
híradásait, valamint a templomok hirdetményeit.

Zsidó testvérek!
Kétezer esztendőig kellett várnia a zsidó 

népnek, amig elveszett országát isten akaratá­
ból visszaszerezhette és évszázadok múlnak el. 
amig a zsidó népü k egy-egy olyan fia születik

67
90

cm. 
cm.

65 cm. széles cocos .  .................... Lei
90 cm. széles cocos........................  Lei

75
120
170
230

Sár- és hócipők

Erdély zsidóságához 
Weizmann erdélyi látogatása alkalmából
A Kolozsvárra érkező dr. Weizmann Chaim 

fogadását előkészítő bizottság ma. a következő 
felhívást bocsátotta ki:

Erdély Zsidóságához !
1927 december 14-én Kolozsvárra érkezik és 

egy napig körünkben fog tartózkodni a ma élő 
zsidó nép legnagyobb fia, dr. Chaim Weizmann.

Dr. Chaim Weizmannt politikai látogatásai 
alkalmával mindenütt a nagy zsidó vezért meg­
illető tiszteletnyilvánitások közepette fogadják 
és az országok kormányai és államfői, a tizen- 
négymilliónyi zsidó nép képviselőjét tisztelik 
benne.

Dr. Weizmann látogatása ezúttal Romániá­
nak szól és a kormány az ország vendégét meg­
tisztelő külsőségek között fogja fogadni Romá­
nia fővárosában, Bukarestben. Ennek a látoga­
tásnak mélyreható politikai jelentősége ven és 
bizonyára kihatással lesz Románia zsidóságának 
helyzetére is.

De Weizmann látogatása egyúttal nekünk 
is szól, Románia zsidó népének, hogy megjele­
nésével és hivó szavával tettre buzdítson min­
den zsidót az épülő zsidó állam, Erec Jiszráél 
érdekében.

Dr. Weizmann Kolozsvárott is a hatóságok 
vendége lesz, de egyúttal a mi vendégünk is. 
A legnagyobb zsidó megtisztelő látogatása alkal­
mából megszűnt közöttünk minden pártárnya­
lat, véleménykülönbség és nézeteltérés, mert" az 

zsidó nép vezérét, Erec Jiszráél fel-

mannt a mi körünkbe, hogy szavával meg­
nyissa a zsidó sziveket, mert csak zsidó áldozat- 
készséggel lehet az országot felépíteni. Ne 
legyen zsidó Erdélyben, aki ebből az alkalom­
mal. szivéhez és anyagi erejéhez mérten, nem 
járul hozzá az országépitő, országmegváitó alap­
hoz, a Keren Hajiesződhoz. Ebből az ünnepé­
lyes alkalomból, hogy most közöttünk fog tar­
tózkodni, érezze minden zsidó, hogy nagy ven­
dégünk az ö személyes vendége, érezze minden 
zsidó, hogy része van a ország megváltásában, 
hogy a Keren Hajjeszód minden igaz zsidó ál­
dozatkészségére vár — és cselekedjék aképen!

Testvéri üdvözlettel:
Adler Sámuel, Ausländer Lajos, dr. Balázs 

Endre, Bergaer Dezső, Boskovits József, dr. 
Fenichel Mór, Feuerstein Kálmán, dr. Fischer 
József, dr. Fischer Tivadar, Fischer Lipót, 
Fischer Rezső, Giszkalay János, Gottlieb Jó- 
zsefné, Gutfried Adolf, dr. Hamburg József, 
Herskovits Imre, Heves Vilmos, dr. Jakobi Emii, 
dr. Keppich Ákos, dr. Kertész Jenő, Kiinger 
József, dr. Kohn Hilíel, dr. Leitner Fülöp. dr. 
Marton Ernő, Molnár Jenöné, Nimberger Ernő, 
dr. Poliak Sándor, Rados Mór, dr. Sebestyén 
József, Szenes Károly, dr. Szönyi Géza, Szabó 
Imre, Weinberger Nándor, Weisz Béláné.

Egy herceget és egy udvari tanácsost 
tartóztattak le a cservonec-hamisitási ügyben

., />íUMhAen’ noven^er 2b. Az Uj Kelet tudó- i Kihallgatása során a georgiai elmondotta, 
sitojatol.) A magyar állampapírokkal űzött hami- ! hogy kaukázusi műtárgyakat akart áthozni 
sitatok méltó párjáról, az orosz bankjegyhami- Németországba, ahol e tárgyaknak na»y a ke- 
sitasrol az uisavok ellentétes híreket k^nlt»k lendöségük. Egy régiségkereskedő húszezer már-sitásról az újságok ellentétes híreket közöltek.

A hamisító banda főnökét, Sadatierasvili 
József geoigiai polgárt Münchenben már ez év 
szeptember 7-en letartóztatták. Nagymennyiségű 
egycservonec értékű bankókat váltott be német 
pénzre,, Amikor, elfogták, elmondotta, hogy a 
pénzt Georgiából kapta olyan barátaitól, akik 
mint ö maga, meg akarták bosszulni magukat 
a szovjeten, amely elkobozta vagyonukat. Sa­
datierasvili mindeddig vonakodott megnevezni 
cinkosait.

Ingyen utazik
Cltsjra és vissza, mert
„Párisién" Áruház, Clttj, Caíea Regele Ferdinand 12.
rőfös osztálya megnyitásától kezdve, minden vevőjének, ki útiköltségének húsz­
szorosát vásárolja, vasúti jegyét ide és vissza megtéríti. Most már mmden 
árucikket u m. férfi és női szöveteket, vászonárut, férfi és női divat, kötött­
áru, porcellán és üvegárut, cipőt, játék, bőrönd és bőrdiszmüárut a legolcsóbb 

árakon és legnagyobb választékban a Par isiennél szerezheti be'’.

kát adott előlegül ezekre a tárgyakra és fede­
zetül elfogadott a műtárgyak megérkezéséig 
1500 cser vonecet, amikről akkor még nem 
tudta, hogy namisitottak. Minthogy az áru 
nem érkezett meg, a régiségkereskedő megkí­
sérelte beváltani a cserroneceket és itt derült 
ki a csalás.

A nyomozás során kiderült, hogy Sadatie­
rasvili Brailában, egy kis nyomdában állította 
elő a hamis penzeket. Itt űehány teáía vizuyo- 
masos papirost és a penzcsináláshoz szükséges 
klisédet is. talalt a rendőrség, amely a vizsgá­
ját kiterjesztette a nyomda tulajdonosára. 
Kari Böhlerre, akit október tizennyolcadikén 
letartóztattak.

. Á let art őzt atasokat ezután már Parisban 
ejtették meg, mert Böhler elárulta, hogy a 
pénzhamisító bandának egyik csoportja a francia 
fővárosban dolgozott. Vezetőjük Áron Simano- 
vics volt, Rasputin egykori titkára, egy Koho- 
kokavih nevű kereskedő és Nestor Eristavi herceg.

Újabban ugyancsak a cservonechamisitási 
ügyben letartóztatták Schneider nyomdászt, dr 
Becker ügyvédet és dr. Rakette városi taná­
csost Breslauban.

m
. — Pestisjárvány Ceylon szigetén. Lón- 

dónból jelentik: Ceylon szigetéről érkező érte­
sítések szerint a szigeten pestisjárvány tört ki. 
A hatóságok minden intézkedése ellenére a 
járvány egyre veszedelmesebb méreteket ölt. 
Kolomboban eddig harminc megbetegedést kon­
statáltak. A betegek között van Kolombó pol­
gármestere is. 1
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Szenzációs fordulat várható 
a Tarr-panama ügyéhen

^,'6I<‘9 ajT"aPbŐlhitoly6to6 szézölven kalauzt bocsátottak el
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VG I.

(Cluj-Kolozsvár, nov, 26. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A tengeri kígyóvá dagadt Tarr-ügy, mely
a legszenzációsabb vasúti panamák sorozatát foglalja 
magában, most uj forgulatot vett, Tarr János fé- 
kezőnek a szerepét a megindított vizsgálat során 
megállapították s kiderült, hogy a sikkasztási, zsa­
rolási es egyéb visszaélések értelmi szerzője magas po­
zíciókat betöltő vasúti tisztviselők, akik az ellenük 
összegyűjtött terhelő bizonyítékok ellenére még 
most is állásukban vannak. 6

A maga nemében páratlan vasúti panama ügyé­
ben dr. Motiu Jenő, a kolozsvári vasutigazgatóság 
jogügyi. osztályának igazgatója vezette a vizs­
gálatot igen erélyes kézzel. A vizsgálat során meg­
állapította, hogy Tarr János több társával milliókra 
rugó, összegekkel károsította meg az államot. A 
vizsgálat során kihallgatott tanuk súlyosan terhelő 
vallomásokat tettek a kolozsvári vasutigazgatóság 
két magasállásu tisztviselője, Coltescu N. és Bar- 
jeoveanu György osztályfőnökök ellen.

Az Uj Kelet annak idején megírta, hogy a 
megvádolt tisztviselők összehívták azokat a 
vasutasukat, akik ellenük terhelő vallomásokat 
tettek és arra akarták rábírni őket, hogy vallo­
másaikat vonják vissza. Később, amidőn dr. Motiu 
az ügyészségre akarta, áttenni a többezer eldalas 
jegyzőkönyvet, láthatatlan kezek ezt megakadályoz­
ták és a jogügyi osztály vezetője kénytelen volt a 
magasabb helyről kapott utasításhoz hivan, az ak­
tákat Bukarestbe leküldeni. A jegyzőkönyvek csak 
dr. Motiu hosszas közbenjárása után kerültek a 
kolozsvári ügyészségre. A vizsgálatot dr. Motiu 
csak részben végezhette el, mivel váratlanul át­
helyezték Brassóba. A napokban újra két olyan 
tisztviselőnek az áthelyezését rendelték el, akik 
terhelő vallomást tettek a Tarr-ügy ismert szerep­
lői ellen. Ancus Ilarie és Moldovanu Joan vonat­
vezetőket ugyanis Bukovinába helyezték át. A 
kolozsvári vasúti főnök alig néhány órával a két 
vasutas végleges távozása előtt akadályozta meg az 
igazságtalan áthelyezést.

A „Dimineata“ mai számában éles támadást 
intéz Coltescu és Barjoveanu osztályfőnökök ellen.
A bukaresti lap többek között a következőket írja :

„Az erdélyi vasutak hatalmas botránya magára 
vonta az egész ország érdeklődését s a vizsgálat 
most már nem állhat meg addig, mig nem dérit 
teljes fényt erre a maga nemében páratlan vasúti 
panamára.“

„A kolozsvári ügyészség nagy eréllyel meg­
indított vizsgálata óriási pánikot keltett a kolozs­
vári vasutigazgatóságnál. Az ijedtség abból a tény­
ből ered, hogy Coltescu osztályfőnök még mielőtt 
az akták az ügyészségre kerültek volna, mindent 
megtett, hogy az ügyet eltussolják.“

„Azok az áthelyezések, amelyeket a vizsgálatot 
elősegítő vasúti tisztviselők ellen foganatosítottak, 
eléggé jellemzik a Tarr ügy szereplőit, akik akár­
milyen áron el akarják hárítani az útból azokat, 
akik ellenük szóló terhelő adatok birtokában vannak.“

„A vasutasok ezrei és a közvélemény joggal 
teszik fel a kérdést: Miért nem segíti elő a buka­
resti vasutigazgatóság jogügyi osztálya az igazság 
kiderítéséért dolgozók munkáját azáltal, hogy az 
ügyben érdekelteket, akik hamis tanúvallomás té­
telére akarják rávenni a tanukat, felfüggessze. Tel­
jes világosság csak akkor deríthető az ügyre, ha

, Coltescut és Barjoveanut, ezekkel a súlyos vá­
dakkal illetett tisztviselőket felfüggesztik a vizsgálni 
tartalmára, hogy a módjukban álló terroreszközök­
kel és áthelyezésekkel ne állhassanak útjába az 
igazság kiderítésének.“

Itt említjük meg, hogy a kolozsvári vasutigaz­

gatóság a napokban megdöbbentő intézkedéseket 
foganatosított. Százötven régi kipróbált kalauzt, akik 
eddig express és gyorsvonatokon teljesítettek szolgá­
latot, személy- és vegyesvonatokra helyeztek át. Az 
elmozdított kalauzok helyebe az igazgatóság tövisi 
és nagyváradi vasutasokat nevezet ki. A vasut­
igazgatóság intézkedése nagymérvű elkeseredést szült 
az elmozdítottak körében annál is inkább, mivel a 
szabályok szerint az express- és gyorsvonatokról a 
teher- és személyvonatokra való áthelyezés degre- 
dálást jelent. A százötven vasutas elmozdítását töb­
ben a Tarr-prnamával hozzák összefüggésbe.

Botrány készül Max Linderék sírja fölött
Ki nevelje az öngyilkos müvészpár gyermekét?

(j áris, nov. 26. Az Uj Kelet tudósítójától.)
Még élénk emlékezetben van Max Linder— ----- családi
drámája. 1925. november elsején a hires francia 
filmszínész meggyilkolta feleségét, majd öngyilkos­
ságot követett el. A házaspár után egy gyermek 
maiadt, a kicsiny Maud Lidia, aki most hároméves.

Linder annak idején szüleihez levelet irt, amely­
ben megkérte őket, hogy gyermekét ők és a fivére 
neveljék.

A kérést azzal indokolta, hogy a gyermeket nem 
engedheti át olyan emberek nevelésére, akiknek 
közük volt a kicsiny Maud-Lidia anyjához. „As 
asszony ereiben a romlotterköícsüek vére folyt

írja — és nem akarom, hogy az a család meg­
rontsa gyermekemet. A feleségem pokollá tette éle­
temet és halálba kergetett.“

A levelet az újságok egész terjedelmében publi­

káltak, mire Madame Peters, Max Linder anyósa 
kiadta azt a levelet, amit leánya irt hozzá :

„Megtiltom — írja Linderné — hogy gyerme­
kemet a Linder család nevelje. Ez a család mindig 
is az ördöggel cimboráit. Kapzsik, kicsinyesek, ha­
szonlesők es cinikusok. Akarom, hogy gyermekem 
művészhez méltó nevelésben részesüljön; szép sza­
bad életre neveljék, hogy az arasznyi létet becsület 
tel kiélvezhesse.“

A Linder-család erre a tanúvallomások egész 
sorát vonultatja föl, amelyek igazolják, hogy Lin­
derné elkeserítette férje életét. De madame Peters 
sem marad adós olyan tanúvallomásokkal, amelyek 
az ellenkezőjét igyekeznek bizonyítani. A botrány 
iránt óriási érdeklődés mutatkozik Párisban. Lin­
derék az ügyet a bíróság elé vitték. Madame Pe­
ters Alexander Millerandot választotta ügyvédjeit, 
mig Max Linder családjáé Paul Boncour lett.

Szombaton reggel bocsátották ki 
Salamon Izraeli a hadbíróság fogházából

Salamon Izraeiné elbeszéli a Semmiíőszék ülésének lefolyását
(Clul-Kelozsvár november 26. Az Uj Kelet j börtön személyzete soha nem brutalizálta, nem sári

tudósítójától.) A Legfőbb Semmitőszék fölmentő 
ítélete Salamon Izrael ügyében ma reggel jött át 
hivatalos utón a kolozsvári hadbírósághoz, ahol ha­
ladéktalanul intézkedtek, hogy az öt-évre elitéit 
foglyot szabadlábre helyezzék.

Salamon Izrael ma ideggel több mint tizenegy­
hónapos fogság után (1926 december tizenhetedikén 
tartoztattak le) ismét szabad volt. Első útja 6gy 
kolozsvári családhoz, Kosenfeld Sámuelékhoz veze­
tett, ahol a fölmentő idő óta várta őt fiatal felesége. 
A szombati napot Kolozsváron töltötte, este pedig 
visszautazott Aranyosgyéresre.

— Egyelőre — mondotta Salamon Izrael munka­
társunknak — haza fogok utazni. Hogy mit kezdek, 
nem tudom. \ alószinüleg rokonaim segítségével régi 
bélexport- üzletemet, amely fogságom alatt tönkre­
ment, fogom újra üzembe hozni. Egyelőre levegő­
höz akarok jutni. Nagyon szeretném, ha ügyemet, 
amelyet hivatalból áttesznek a polgári bíróságokhoz, 
minél előbb letárgyalnák. Üzletem ugyanis olyan 
természetű, hogy sokat kell külföldre utazgatnom és 
amíg ez az ügy teljesen lebonyolítva nincs, nem 
tudok külföldre menni.

Salamon Izrael nagyon hálásan emlékezett meg 
mindazokról, akik ügye mellé állottak, ügyvédjeiről, 
ezek között különösen Bretán László őrnagyról, 
akinek ügyvédi korrektségére és nemes emberies­
ségére nem talál méltó kifejezéseket.

Azután börtönéletéröl mondotta, hogy a lelki 
depressziótól eltekintve, nem panaszkodhatik. A

tette és lealacsonyító munkát nem kellett végeznie- 
Salamon Izraelné Bukarestben volt a Semmitő­

szék nevezetes ülésén. Elmondotta, hogy a második 
szekció üléstermében tárgyalta a teljes tanács az 
ügyet. Igen sok bukaresti jogász volt a teremben, 
akik kiváncsiak voltak az Ítéletre.

Délután két órakor vonult be a tiz tagból álló 
bíróság Nieulescu elnökkel az élén. Az elnök 
röviden ismertette az ügyet, mire Viforeanu 
ügyész huszonötperces vádbeszédet mondott. Ez­
után Fildermann és Nora ügyvédek tartottak 
húsz-húsz perces beszédeket. A bíróság ezután 
tanácskozásra vonult vissza. Egy órai tanácskozás 
után a bíróság visszajött a terembe és kihirdette 
Ítéletét, amely illetéktelennek mondotta ki a had­
bíróságot az ügyben való eljárásra és ítéletre.

Pillanatokra — mondotta az asszony — 
elvesztettem a nagy szívdobogásban eszméletemet. 
Fildermann ügyvéd hozzám lépett és kipirult arccal 
mondotta :

—„Az í§azság győzött, azonnal intézkedjék, 
hogy férje megtudja a hirt!

— Négy óra busz perckor volt vége a tárgya­
lásnak és félötkor már a főpostán voltam, fölad­
tam a sürgönyt és estére az uram már tudta az 
Újságot.

A Salamon házaspáron még látszanak az átélt 
izgalmak nyomai. Az „igazság győzelme“ azonban 
í övidesen visszaadja nekik életkedvüket és munka­
akarásukat.

Már 10 csehkoronáért (50 leiért) kaphat Vs csehszlovák sorsjegyet az I. osztályra

Ungár S. bankházánál
Bratisztawa (Csehszlovákia) Ven túr utoa 20.

csak nálunk nyerhet Nagy vagyont j
Főnyeremény 2 millió Ke (10 millió Lei). További nyeremények : 1,000.000 Ke, "roo.ooo Ke 300 ÜOo' Ke 

200.000 Ke, etc. etc. — Ossssnyereményériék: 60,000.000 Ke = 300,000.000 Lei. ’
Sorsjegyárak: Vs Ke 10 (Lei 50), Vi Ke 20 (Lei 100), 1/2 Ke 40 (Lei 200), i/i Ke 80 (Lei 400)

11,11 í) MííllráfMny! F^etés a sors.Íegy vétele után. Diszkrét szétküldés. — H^zás 
lllll ű kueuUUuZuu jÍUuZ . után azonnal küldjük a hivatalos nyeremény jegyzéket
Ügyes képviselők magas jutalékkal azonnal felvétetnek

Székrekedésnél, emésztési zavarok­
nál, gyomorégésnél, vértóduiásoknál, fej­
fájásnál, álmatlanságnál, általános rosz- 
szullétnél igyunk reggel éhgyomorra 1 
pohár természetes „berencz József“ ke- 
serüvizet. A belorvosi klinikákon szer­
zett tapasztalatok szerint a Ferencz 
József viz az ideális hashajtó minden 
jellemző tulajdonságait egyesíti magá­
ban. Kapható gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerüzletekben.

II «8

1

m

.

m■

■
■

ü
N
rv-.vtt~

n

X



6 ÜJ KELET
Héttő, 1927 november 28

Ne essen Kétségbe
225 tiÄ* ■Ä’1 Ä&st

J fogfájást, kimerülést, stb. stb.
A „SANTOL“ tiszta alkoholból és gyógynövény- 

kivonatból készül és jelentékeny mennyiségű 
Mentholt is tartalmaz, mely mint jó orvosság
ismeretes a hülés minden eseteiben. A „Santol“ 
kitűnő készítmény fájdalomcsillapító antiszeptikus, 
ezért egy házból sem szabad Mányoznia.

Hülésnél, kéz és lábfájásnál, ny hálásnál a 
fájó testrész Sairtollal dörzsölendő be, azután 
meleg gyapjú-kendövei jól begöngyölendő és az 
izzadásnál ing cserélendő.

a fülünkbe, az orrba, igy nagyon jót tesz.
A „Santol“ mint szájvíz, néhány csepp tíz­

ben használva, Menthol összetételénél fogva hatal­
mas fertőtlenítő szer, antiszeptikus voltánál fogva, 
elpusztít minden mikrobát, amely a száj utján a 
szervezetbe jutna. Két-három csepp vattára csepeg­
tetve a fogra téve csillapítja a fájdalmat.

szitménnyel való bedörzsölés élénkíti a \ éi kerin­
gést, megszünteti a fáradtságot es természetes 
élénkséget kölcsönöz a szervezetnek.

A „Santol“ kapható minden drogériában és 
gyógyszertárban.

Nagybani eladas Emil Eaharia es Cernatescu 
Strada Popa Kan 181. Bucuresti.

Jugoszláv vélemény szerint 
az olasz-albán katonai szerződés válasz 
akar lenni a jugoszláv-francia szerződésre

~ ^ A t n r 1 * 11 ••____ i. / -.1_______Belgrád, november 26. Az olasz-albán ka 
tonai szerződés aláírása hidegen hagyja a hiva­
talos köröket, amelyek kifejtik, hogy az uj 
szerződés megismétlése a korábbi tiránai egyez­
ménynek. Konstatálják, hogy a publikálás válasz 
akart lenni a francia-jugoszláv szerződésre, de 
a Népszövetség elveitől való eltérést tartalmaz, 
úgy, hogy Genfnek szava kell, hogy legyen

ehhez a szövetséghez.
A római lapok szerint az aláírás csak azokat 

az államokat bánthatja, amelyek imperialiszti- 
kus célokat követnek Albániával szemben. A 
„Corriera della Sera“ világosan megírja, hogy az 
uj szerződés figyelmeztetni fog bizonyos ^ ju­
goszláv köröket, hogy Franciaország barátságát 
nem használhatják ki Albánia ellenes kalandokra.

A Bancü Nafionala megkezdte 
a valuiasiabllizálásl terv előkészítését

(.Bucuresti-Bukai'est, november 26. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A főváros gazdasági körei­
ben már az elmúlt héten sokat beszéltek nagy- 
fontosságú változásokról, amelyek az ország 
legvitálisabb kérdéseiben küszöbön állanak. Az 
optimista hangulat első impulzusát a külföldi 
köícsöníárgyalásokról kiszivárgott kedvező érte­
sülések adták meg. További következtetésekre 
adott azután alkalmat az elmúlt hét csütörtö­
kén az,jhogy Bratianu Vintila pénzügyminiszter 
Victor Badulescu államtitkár utján magához 
kérette VMtnr Rhivescuta a Creditül Industrial 
vezérigazgatóját és Cheren 'Nettét, a Gazdasági 
Intézet igazgatóját, akiknek azt a megbízást 
adta, tegyék sürgősen tanulmány ...tárgyává, 
hogy az egyes európai államok hogyan hajtot­
ták végre valutájuk stabilizálását. A pénzügy-

miniszter nyomatékosan hangsúlyozta, hogy az 
erre vonatkozó munkálatok a legrövidebb időn 
beiül elkészüljenek.

Victor Slavescu és Gheron Netta a pénz­
ügyminiszter felhívására azonnal megtették a 
szükséges intézkedéseket, hogy a kívánt tanul­
mányt minél rövidebb idő alatt elkészítsék. 
Munkájukat megkönnyítette, hogy a szükséges 
adatok jórésze megvan a Gazdasági Intézet 
könyvtárában, a többi adatot pedig Románia 
külföldi konzulátusai és speciális kiküldöttek 
utján szerezték be. A valutastabilizációs előta­
nulmány a napokban el is készült és a mai 
lapok szerint a Banca Nationala már meg 
kezdte Bratianu Vintila útmutatásai alapján a 
valutastabilizálási -terv előkészítését.

EBE

Csícserinl rövidesen eiíávoiiiják a külügyi
népbizíüsság éléről

Tovább folyik az orosz ellenzék üldözése. Több magyar kommunista cserefogíyol 
végeztek ki Moszkvában. Feszült a helyzet Litvánia és Lengyelország között
Moszkva, november 26. A legkomolyabb 

formában tartja magát az a hir, hogy Csicse- 
rin külügyi népbiztost eltávolítják a külügyi 
népbiztosság éléről és helyette eddigi helyette­
sét : Litvinovot nevezik ki külügyi népbiztos­
nak. Ez a hir azért nem kelt különösebb fel­
tűnést világpolitikai körökben, mert Csicserin 
de facto régen visszavonult már az orosz kül- 
ügyek vezetésétől és minden jelentősebb moz­
zanatban Litvinovot szerepeltette maga helyett.

Varsó, november 26. Tegnap röviden jelen­
tettük, hogy Lengyelország és Litvánia között 
komoly viszály támadt. Tegnap Vilnában meg­
alakult a litván ellenkormány, amelynek az a 
célja, hogy megbuktassa a kownói kormányt. 
A kownói kormány elnöke a Népszövetségnél 
kifogást emelt az ellen, hogy Lengyelország be­
avatkozzék Litvánia belügyeibe. Egyidejűleg a 
szovjet kormány is tiltakozást jelentett be 
Varsóban az ellen, hogy Lengyelország beavat-

Közel áll az a feltevés fis, hogy Csicserimaek i kozzék Litvánia ügyeibe, mert ebben az esetben 
azért kell távoznia a külügyi népbiztosság élé- ! a szovjet feltétlenül Litvánia mellé áll. 
ről, mert szimpátiái Trotzkij és az ellenzék i Budapest, november 26. Rákosi Mátyás és 
felé vonzzák. I társai bünperének tárgyalása idején a szovjet-

Ezzel egyidejűleg a „Chicago Tribune“ j kormány Moszkvában letartóztatta Cseretka 
Moszkvából arról értesült, hogy a szovjet ellen- j Károlyt és három társát, akik kommunista cse- 
zék üldözése tovább folyik. Eddig 30ÓO Trotz- j refoglyokként kerültek ki Oroszországba. Az 
kij-párti államhivatalnoktól vették vissza a j orosz hatóságok a három magyar cserefoglyot 
pártigazolványt és Trotzkij 400 páríhivét zár- a™yl hncxr rós-z^ek R.áknsiélr plfnmu
i. Z L 1_ - zC 01 1 AOTWIVWVnwdl U r\ I TT1 CirjAfTTO-ták ki a moszkvai és lenningárdi helyi szerve­
zetekből. Az ellenzék tagjait azzal fenyegetik, 
hogy Szibériába száműzik őket. A moszkvai 
élclapok már hozzák is a zsúfolt vonatok ké­
pét, amelyeken Trotzkijékat Szibériába viszik. 
A Kremlből kilakoltatott Trotzkij, Zinovjev és 
Radek Moszkvában nem tudnak lakáshoz jutni

azzal vádolták, hogy részesek Rákosiék elfoga- 
tásában, miért is kivégezték őket.

Újabb hírek szerint Rubin Edét, aki szin­
tén csere fogoly ként került ki Oroszországba, 
szintén elfogták és kivégezték, mert az a gyanú 
merült fel ellene, hogy a Rákosi-tárgyalásokon 
a budapesti rendőrséget informálta.

A budapesti rendőrkapitányság elhatározta,

kivégzések okait.

HÍREK
„ >i Kelet az egyetemes erdélyi és bÁnsági sa - 

Jóság napilapja.
s*38ztik: Giszkalay János és dr, Mstíob iKrssi 

8$iös szerkesztő: Marton Ernő. 
jj Kelet cikkeinek utánnyomását csak n Utr&:v-

«39e$je!51ésével engedjük meg.

M mm naptár

Vasárnap
5688. Kiszlév 3. 
1927. nov. 27.

Hétfő
5688. Kiszlév 4. 
1927. nov. 28.

— Renner osztrák szociáldemokrata 
képviselő a szövetségközi katonai bizottság 
működésének megszüntetését követeli. Bécs- 
bol jelentik : Az osztrák parlament pénzügyi és 
költségvetési bizottságában Renner szociáldemokrata 
képviselő felkérte Seipel kancellárt, hogy tegye 
meg a lépéseket a szövetségközi katonai bizottság 
működésének megszüntetése érdekében. Renner hi­
vatkozik arra, hogy ez a bizottság Németországban 
és Magyarországon már beszüntette működését. Majd 
annak a nézetének adott kifejezést Renner, hogy 
Európa keletén és délkeletén nagy nyugtalanságok 
észlelhetők. A nyugtalanító tények sorában első 
helyen áll a magyar-olasz, a francia-jugoszláv és az 
albán-olasz barátsági szerződés. Ezzel szemben 
Ausztriában még mindig vannak hívei az 1867-es 
kiegyezési szellemek, mig Magyarországon egészen 
máskép gondolkodnak e kérdés felöl. Ha Magyar- 
ország Bécs mellőzésével Rómában és Angorában 
keres magának barátokat, úgy ezen folyamatot el­
kerülhetetlennek és szükségesnek kell tartani 
Ausztria szempontjából.

Moravets Album 1928.
a zeneértö közönség legkedveltebb karácsonyi 
albuma. Tartalmaz 43 pompás zenemüvet, egyik 
szebb mint a másik ! 175 Lei. Hegedű kiadás 26 

zeneszámmal 75 Lei. Mindenütt kephatók.

— A legnagyobb Zeppelinnél kétszerié 
nagyobb léghajó készül Angliában. London­
ból jelentik: Most kezdték meg egy ötmillió 
köbláb tartalmú, óriási léghajó építését, mely 
majdnem kétszerese a legnagyobb Zeppelinnek. 
A léghajó négy emelet magasságú. Az alsó so­
rokon a vezetőket és az ellenőröket, a második 
emeleten az ötven főnyi személyzetet, a har­
madik és negyedik emeleten pedig az utasokat 
fogják elhelyezni. A harmadik emeleten lesz a 
konyha és egy 50 személyre berendezett étte­
rem, tánchelyiség és verenda. A hálóhelyiségek 
a harmadik emeleten lesznek.

Összes butorszükségletét
mélyen leszállított árban szerezheti be Lstnpel 

butorraktárban, Cluj, Reg. Maria 34.
Stalinék párthívei azt követelik, hogy Trotzkijt j hogy hivatalos listát készíttet az Oroszországban 
és Zinovjevet utasítsák ki Moszkvából. Francia j kivégzett magyarokról, hogy annak idején 
politikai' körökben úgy vélik, hogy Szovjet- í diplomáciai utón állapíthassa meg a tömeges 
Oroszországban néhány hónap alatt nagy ese­
mények fognak leperegni.

Kénsav, sósav, salétromsav stb.
savak állandóan raktáron

Cserő B., Arad, P. A. Jancu 22.

MEGNYÍLT
>t3'

Naponta friss felvágott, tejtermék és saját kószitményü sütemények. 
Viszonteladók kedvezményt kapnak. Ugyanott a kapubejáraton 
mészárszék. Naponta frissen vágott liba, libazsír, zsirnakvaló kapható

Malom-u. 8.
volt LeMcs-féle mészárosáét

eeraiSusK»

Hétfő,

A ki 
tózh
Egy ném|

Páris, 
ügyben 
újabb 
akiknek nd 
vánosságraj 
az újabb 
bruyer net 
dort a köt] 
gitette azo] 
frankot főt

eg.Y<

névszerint, 
pészte be 
lyeket egy | 
calhoz lebéj 

Kraemej 
berlini tözs 
osztrák-mai 
Kraemer 
bankházzal 
dei ügylete 

Niccolo

— Vas] 
zsefet. Kaj
nek, a tegna 
nek vásárnál 
város halottjj 
sírhelyet jele

- Érdi
ivén, illusztr 
enciklopédiki 
élő Erdélyt 
nemzet, mag 
és munkáját 
másután feb 
tudósok egyl 
gazdasági ti 
nél is érdeke 
melyek alatt 
és szociális 
harcok és tá 
foglalva azt 
Erdély emht 
hogy önbizal 
gyelmeztető lej 
délyi Lexik 
szerezni. Elő 
ben rendelh 
Kálmán Óra 
intézendő.

~ Eljej
Ilona Cluj j

* ízlése
Erdélyi éks:

Elmara« 
nyék. Ion 1
metése napj; 
sportesemén' 
teljes bajnok 
vasárnapra 1

Bunda: 
rém öss

Üzleti



lemokrata 
] bizottság 
ítéli. Bécs- 
pénzügyi és 
áldemokrata 
tiogy tegye 
li bizottság 

I Renner hi- 
tetországban 
pdését. Majd 
enner, hogy 
igtalanságok 
Diában első 
loszláv és az 
pl szemben 
az 1867-es 

jón egészen 
la Magyar- 

Angorában 
lyamatot el­
teli tartani

928.
larácsonyi 
tét. egyik 
j kiadás 26 
bhatók.

asm»**
I kétszerié
u. London- 
:y ötmillió 
ísét, mely 
ppelinnek. 
íz alsó so- 
a második 
tét, a har- 
z utasokat 
iten lesz a 
ezett étte- 
jhelyiségek

Lampel

av stb. 
neu 22.

Hétfő, 1927 november 28

bér 28

, ered- 
ímakat,

aber, öreg 
mtellektuel 
nert e ké- 

vérkerin 
természetes

riában és

Cemätescu

a »sg
rtOB Ül 75*

k s le$rs

-

UJ KELET

Á kötvényhamisifásl ügyben újonnan leíar- 
lozlaloiiak bevallották, hogy ők mosták le 

a magyar kötvényekről a bélyegzőket
Egy „érne, bankár «Utóra csempész,e be Franciaországba a magyar kMvényekel

újabb egyént tartóztatott le a párisi rendőrség 
akiknek neveit tegnap még nem hozták nyil­
vánosságra. A letartóztatottak közül — mint 
az újabb jelentések hírül adják — egy Des- 
bruyer nevű egyént azzal vádolnak, hogy tu­
dott a kötvényhamisitási üzelmekröl, sőt előse­
gítette azokat es megvesztegetésképen 30 ezer 
frankot fogadott el. A másik letartóztatott, 
né aszerint, Bruck, bevallotta, hogy ő csem­
pészte be Franciaországba a kötvényeket, ame- 
lytket egy Kraemer nevű egyén küldött Pas­
calhoz lebélyegzés végett.

Kraemer összejátszott Blumensteinnai s a 
oerlim tózsuen Blumenstein számlájára minden 
osztrák-magyar járadékkötvényt összevásárolt.
Kraemer összeköttetésben volt a bécsi Bicéi 
bankházzal is, mely viszont Blumenstein tőzs-
dei ügyleteit bonyolította le. . a r,atarnatosagokat ul

JNiccolo Bícci, aki a nemzetközi piacokon a I lyozzák meg kiszökését
............... ■---------------------------

akinek vagyonát 5 millió dollárra teszik, több- 
szor és legutóbb is megfordult Budapesten üz­
letkötések céljából.

Bárom Bicéi-fivér van, akiknek Genfben, 
Becsben és Berlinben banküzletük van. Niccolo 
Bicéi jelenlegi tartózkodási helyét Benfben sejtik, 
ahol a rendőrség kézrekeritésére megindította a 
nyomozást.

Paris, november 26. A tegnap letartóztatott 
Besbruyeres és Pascal francia banktisztviselők 
beismerték, hogy a magyar kötvényekről ők 
mostak ie a bélyegzőket, hogy azokat francia 
bélyegzővel helyettesítsék. Ezért a műveletért 
természetesen tekintélyes summákat kaptak. A 
harmadik letartóztatott, Bruck berlini bank- 
titkár még tagadásban van és berlini főnöke, 
Kraemer bankár, mihelyst megtudta, hogy 
titkárját letartóztatták, megszökött Berlinből.
A határhatóságokat utasitották, hogy akadá- ‘

Egy néhány napig

nagy
csipkevüsár

i S i p o s harisoyaíizletében
j Cluj, Lalea Regele Ferdinand

8. szám.

Vasárnap temetik Rippi-Rónai Jó­
zsefet. Kaposvárról jelentik : Rippl-Rónai József­
nek, a tegnap elhunyt nagy magyar festőművész­
nek vasárnap lesz a temetése. A festőművészt a 
város halottjaként temetik el s a temetőben dísz­
sírhelyet jelöltek ki számára.

Kötött divaíkabái hoc|
Dl IS minc^lcnszinben lei TUU i

Dmtt-áruház CLUJ

Véresre vertek egy tanulót barátai 
egy nézeteltérés miatt. Tragikusvégü diák­
kaland játszódott le tegnap este a Zápolya-ucca 22 
számú háza előtt. A diákkaland hat szereplője a 
Semmarul Pedagogic hatodik osztályának növen­
dékei, szenvedő hőse pedig D. Tibor a felsőkeres­
kedelmi iskola első osztályú növendéke. A szomorú 
végű kalandnak egy jelentéktelen nézeteltérés volt 
az indító oka. Az egyik tanuló ezelőtt néhány 
héttel egy játékszert kölcsönzött D. Tibornak. Teg­
nap este P. Z. hat társával megjelent a Zápolya-ucca 
22. számú háza előtt, kihivatta D. Tibort s fel-

Selyem florharisnya no
nj_li minden színben ..lei 30

Dián-áruház, CLUJ

— Erdélyi Lexikon. Ötven sűrűn nyomott ; 
íven, illusztrációkkal jelenik meg közelebbről egy ! 
enciklopédikus válialkozás : az Erdélyi Lexikon. Az > 
élő Erdélyt Ígéri a mű, mely valamennyi itt élő j 
nemzet, magyarok, románok, zsidók, németek életét < 
és munkáját mutatja be. Érdekes lesz, ahogy egy­
másután felvonulnak politikusok Írók, újságírók, szólította, hogy a kölcsönadott játékszert^ 
tudósok egyházi es világi szereplők, művészek, s a j vissza. D. Tibor kijelentette, hogy elveszítette 
gazdasági termelőmunka emberei, de a személyek- I mire a hat tanuló közül J. László a kezében levő 
nel is érdekesebbnél lesznek azon a címszavak, a í éles kődarabbal D. Tibor arcába vágott D Tib 
melyek alatt az erdélyi szellemi áramlatok, politikai j az ütés következtében ájulva esett össze és arcát 
es szociális mozgalmak, nemzeti törekvések, párt- elöntötte a vér. A vacsoránál ülő szülők amikor 
harcok és társadalmi harcok iratnak meg. Össze- látták, hogy gyermekűk túlsókat időzik künn ki 
toglalva azt lehet mondani, hogy a háború utáni szóltak az ajtón. D. Tibor még ekkor sem tudott 
Erdély emberei és intézményei jelennek meg itt, ■ megszólalni, mire a szülők kétségbeesve siettek a

* 1 ház kapuja elé, ahol fiuk vérbeborult arccal feküdt 
az ucca sarában. A támadók közben elfutottak s 
ffk a Járókelők mondották el, hogy hat hangosan 
kiabáló fmt látták a tanitóképezde irányába futni. 
I). Tibor alig egynegyed órával azután, hogy 
kétség beesett szülei a lakásba vitték, nyerte vissza 
eszméletét s elhaló hangon adta elő a támadás

vere-

— * J viü vo* v/x ve» <_ x jKxvuiivix iiit A L ti

hoíry önbizalom forrása, tanulság, emlékeztető, fi 
gyeimeztető legyenek : minden itt élőknek. Az Er­
délyi Lexikont aláírással (előfizetéssel; lehet meg­
szerezni. Előfizetők a teljes müvet 500 lejes ár­
beli rendelhetik meg. Minden posta Dr. Osvat 
Eáimán Oradea Bnlevard Regele Ferdinand 41 . 
intézendő.

— Eljegyzés. Felis Hübschrrann és Samuel . részleteit. A szülők ma felkeresték a bűnös vere 
Ilona Cluj jegyesek. Minden külön értesítés helyett. kedök szüleit, továbbá a Seminarul Pedagogic igaz-

* ízléses ékszereket és dísztárgyakat csak gat(dát. Az igazgató felháborodással vett tudomást
Erdélyi ékszerésznél találhat Targul-Muresen. az esetröl s kijelentette, hogy szigorú fenyítésben

Elmaradnak a vasárnapi sportesemé- tanulókat8268“601 & maguIííói megfeledkezett
nyék. fon I. C. Bratianu miniszterelnök ur te-
metése napján, vagyis vasárnap, mindennemű *uz bzovátán. Szovátai jelentés szerint
sportesemény beszüntetedk. így elmarad a te&níT a?‘ esti órákban veszedelmes tűzvész puszti- 
teljes bajnoki labdarugó program és a szintén z_ovátán. Az Ilona-villában, amely Szováta
vasárnapra kitűzött kerületi tornászbaj nokság is. eS®zel:)b épülete, még ki nem derített okból

j ™madt> mely villámgyorsan elharapózott a lakó- 
! helyiségekben. A szomszédos községek tűzoltóságát 
\ telefonon szólították fel segítségadásra. De mert 

ezek hiányosan voltak felszerelve, minden erŐfeszi- 
tésük kárbaveszett, Az Ilona-villa porráágett. Ágos- 

I toü Ágoston nevű tulajdonosának kára több mint 
kétmillió lej.

*nnn Ání$Pí]íysm tüdőbaj elleni szer. Több mint 
cOÖO gyógyult s már munkaképes ember igazolja 
biztos sikerei. Feltaláló Oláh Károly nagyernyei 
plébános ur. Engedélyezve a Román Közegész=ég- 
Ugyi Minisztériumtól 19375/1924. Magyar szaba 
dalom 64078—-1914. Ismertető füzetef küld az 
i/nrc.s'1 keSZlto: OsvaíZz-gyógyszertár Targu-

, M E^y h;res bohóc öngyilkossága. London­
od jelentik: A háború előtt nagy volt a nép­
szerűsége Londonban Marceline bohócnak. A 
Hippodrome „legvonzóbb“ száma volt az ő 
bohóckodása és rengeteg pénzt keresett fellép­
téivel. Mindig kieszelt valami uj mókát, melv- 
iyel a legkomolyabb embereket is megkacag- 
tatta. Egy-egy sikerültebb mókájáról még az 
újságírók is megemlékeztek. Az artistavilágban 
a legkitűnőbb bohócnak ismerték el. Senki sem 
tudta, hogy miféle sorsból került az artistá­
id™ o ^aga sem ámIta el soha múltjának 
titkát. Csak annyit tndtak róla bizonyosan
iiogy spanyol származású volt és huszanhatéves 
korában került Angliába. Begényes alak volt 
az artistavilágban és azt beszélték róla, — al­
kalmasint urias modora miatt — ho<yy e»y 
tönkrement spanyol főúri család tagja volt. Bá­
multák műveltségét és nagy nyelvismeretét. Hét 
nyelven beszélt kitünően. Kevéssel a háború 
kitörése előtt Amerikába szerződtették nagy 
fizetéssel, de,az amerikaiaknak nem tetszettek 
annyira a mókái, mint a londoniaknak és im­
presszáriói hamarosan cserbenhagyták, amikor 
veszítem kezdtek a vele kötött szerződésen.

Aipl plover
férfi és női

áruház Cluj

Kézimunka, harisnya-
kiáll Hóc 27-én., vasárnap este 12-ig 

iu.ll s Ida HEDMANN-nál Beg. Maria 10.
Mindenki nézze meg

Aki rosszul szab, az gyilkos!
Aki drágán árul az öngyilkos !

Bundáim saját ipartelepemen, méret után készülnek. Ké­
rem összehasonlítani az árakat, aminőséget és a kivitelt!

MÁRTONFFY JÁNOS, szőrmeko11ekció 
Üzleti tel. 2-81 Cluj, Uriíó-u. 1. Ipartelep tel. 5-33

Kagy nyomorúsága miatt annyira elkeseredett 
m°gy,.Mls hotelszobájában agyonlőtte magát’ 
larcajaban csak hat dollárt találtak: ennyiie 
maradt meg nagy vagyonából.

— Mosikovit5 Ármin halála. Kolozsvár 
zsidó társadalmi, köreiben általános részvétet 
kelt Moskovits Armin építészmérnök korai ha­
lála. A 27 éves fiatalember két évvel ezelőtt 
végezte el ^tanulmányait a brünni műegyete­
men és azóta Kolozsváron dolgozott. A fiatal 
mérnök gyógyíthatatlan betegségben szenvedett, 
amely tegnap este váratlanul véget vetett éle­
tének. Egy kolozsvári lap hírével kapcsolato­
san, hogy a fiatal mérnök öngyilkosságot kö­
vetett volna el, érdeklődtünk kezelőorvosánál, 
aki a lap hírét a legenergikusabban megcáfolta! 
Moskovits Árminnak betegsége vetett ily ko^ 
rai véget.

- Nyomtalanul elünt egy konstancai 
ügyvéd. Gonstantiueseu Bucur, a konstancai 
városi tanács jogtanácsosa, november 18 óta 
nyomtalanul eltűnt. Ezen a napon elutazott 
Bazargik felé, ahol egy, a bíróság által lefog­
lalt birtokot kellett volna számba vennie. Azóta 
nem tudják mi történt vele. A rendőrhatósá­
gok azt hiszik, hogy Constantineseu merénylet 
áldozata lett és hogy a gyilkosságot annak a 
török családnak egyik tagja követte el, amely 
ellen a foglalást vezette.

mi I wniiaa———ammß*
Ládáig dobozt minden méretben 
és kivitelben prompt szállít Fagyapot 
gyár Rt. Cluj. — Telefon 10. szám

mészárosüzlet

Remington SÄ*
a világ legjobb írőgépjei. Révész Ernő, 
Targu-Mores. Kérjen ajánlatot!



Rövidesen megkezdik a kerületi szesz­
raktárak felállítását

Sürgősen behajtják a régebben eladcit kontingensen felüli szesz ntán járó
adótöbbleteket

der Therapie 1928.
I lei 200. Utánvéttel küldi LEPAGE Kvár, 

Kérjen orvosi jegyzéket.

(Cluj-Kolozsvár, november 26, Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A szeptember 25-én megalakult 
Szeszszindikátus rt. rövidesen befejezi a szer­
vezési és előkészítési munkálatokat, aminek 
megtörténte után a kerületi szeszraktárak fel­
állítására kerül sor. Ezzel kapcsolatban a pénz- 
ügvigazgatóságok tegnap rendeletet kaptak 
Bukarestből, amelyből az tűnik ki, hogy a ke­
rületi raktárak kezelésével megbízott szeszgyá­
raknak kérvényezniük kell a megbízás végle­
gesítését a pénzügyminisztériumtól. A kérvé­
nyeket az illetékes pénzügyigazgatósághoz kell 
benyújtani, amely helyszíni szemle alapján kö­
teles megállapítani a következőket:

1. Milyen berendezése van a raktárnak, 
miiven rezervoárjai, épületei vannak és van-e 
az ellenőrző közeg részére lakás is a raktárban ?

2. Van-e a kerületi raktár közelében más 
szeszraktár, vagy szeszgyár és ha igen, milyen 
távolságra ?

3. Van-e a kerületi raktár közelében bor­
raktár, gyümölcspálinka raktár és ha igen, mi­
lyen távolságra?

4. Kinek a tulajdonát képezi a raktár és 
milyen állampolgárságú (nemzetiségű ?) a tu­
lajdonos ?

5. A jelenleg kerületi raktárnak szolgáló 
helyiség szeszszabadraktár volt-e azelőtt, vagy 
milyen más célt szolgált ?

6. Ki lesz a raktár vezetője és megfelel-e 
az illető a törvényes követelményeknek ?

A fenti kérdésekre vonatkozó megállapítá­

sokat és a raktártulajdonosok kérvényeit a pénz­
ügyminisztériumhoz fogják döntés végett a leg­
sürgősebben felterjeszteni, vagy pedig maga a 
gyáros is benyújthatja. A kérvényhez csatolt 
konstatálásokat magának a pénzügyigazgatónak 
kell aláírnia.

Ugyancsak a Szeszszindikátus működésével 
van összefüggésben az a másik pénzügyminisz­
teri rendelet is, amely arra való hivatkozássá^, 
hogy a bortörvény értelmében szeptember hó 
25-ike óta nem lehet a pénzügyminisztérium 
által megállapított évi kontingensen felül szeszt 
forgalomba hozni, kimondja, hogy ilyenformán 
a kontingensen felüli szeszadót sem lehet többé 
fizetni, minthogy ez az adó is megszűnt szep­
tember 25-ikévei. A gyárakból kihozott dena­
turált szeszt, amelyet ipari célokra, mint például 
ecet, denaturált szesz, parföm gyártására hasz­
nálnak, nem tartozik a szeszkontingensbe, de 
kontingensen felüli szesznek sem tekinthető és 
ilyennek meg nem adóztatható, minthogy 
erre a szeszre törvényileg megállapított speciá­
lis illetékek vannak életben.

A. rendelet a továbbiakban felhívja a pénz- 
ügyigazgatók figyelmét arra, hogy szeptember 
25 előtt a gyáraknak joguk volt a kontingen­
sen felül is szeszt forgalomba hozni, amely után 
hektoliterfokonként 1.60 lej illetéktöbbletet 
voltak kötelesek fizetni. Minthogy egyes gyárak 
ennek nem tettek eleget, a pénzügyigazgatósá­
gok kötelesek azonnal intézkedni az ilyen adó­
hátralékok legsürgősebb behajtásáról.

Hétfőn kezdik meg a papirvámok tár­
gyalását. A legfőbb vámbizottság a közbejött 
nemzed gyász miatt felfüggesztette működését. 
Hétfőn délután a bizottság ismét összeül és 
megkezdi a papírra és a papírárukra vonatkozó 
vámtételek revízióját.

Reorganizálják a vasúti árurakodásh
Egyik legutóbbi számunkban jelentettük, hogy 
újévtől a CFR-nél uj rendszer lép életbe az 
áruk rakodása és továbbítása körül. A rakodás 
tekintetében a CFR két csoportba osztja az 
árukat. Az első csoportba a következő áruk 
tartoznak: a gyorsamként, vagy akár teheráru- 
ként feladott csomagok, csoportokban utazó 
munkások, a gyorsáruként feladott vagontétel- 
száilitmányok, amelyek személyvonattal is to­
vábbit hatók. Ezen áruk a berakodásnál elsőbb­
ségben vannak az első csoportba tartozó egyéb 
árukkal szemben, ha nincs elegendő vagon. 
Ugyancsak az első csoportba tartoznak még a 
következő árak: friss hús, sör, friss, hal, élőál­
latok, költözködési tárgyak, élőnövények, friss 
gyümölcsök, főzelékek és hüvelyesek, a só, do~
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hány, gyufa, a CFR-nek dolgozó vállalatok 
szállítmányai, a szezonjuk, továbbá a megha­
tározott berakodási kvótával rendelkező áruk, 
mint például a liszt, mész, cement, fűrészáru, 
szén, stb., a dunai és tengeri kikötök utján 
importált összes áruk, a különböző hatóságok 
részére történő sürgős szállítmányok, a CFR- 
személyzet részére szolgáló tűzifa, az ásványvíz, 
élöfák, üres söröshordók, cirkuszok, panorámák, 
a Resicának szóló ócskavas, a fővárosi malmok 
és a katonai élelmezés részére vásárolt búza, a 
nyomdapapir, vegyi zsiradékok, tejtermékek, 
mezőgazdasági gépek, bőrvakarék, a belföldi 
szükségletnek szánt tojás, a kikötői fémipari 
üzemek termékei, a Resicának szóló pirithul- 
ladék, a posta részére szállított póznák és épü­
letanyagok, végül a vagondefekt miatt átra­
kásra kényszerült áruk. A második csoportba 
tartoznak az összes árak, amelyek az első cso­
portban nincsenek felsorolva.

Szabályozták a piritércek kiviteléi. A 
vámhivatalokhoz intézett legújabb pénzügymi­
niszteri rendelet értelmében speciális autorizáció

rí

nélkül lehet exportálni az olyan piritet, amely­
ben tonnánként 40 gramnál kevesebb az arany 
és 3 százaléknál kevesebb a réztartalom. A 
cinktartalmu ércek is minden megszorítás nél­
kül kivihetők az országból. Az ólomtartalmú 
ásványok, amelyek ólomtartalma 10 százalékon 
alul van, ugyancsak szabadon exportálhatok. A 
fenti ércek kivitele teljesen független attól, 
hogy mennyi ezüstöt tartalmaznak. A tonnán­
ként 40 gramnál több aranyat tartalmazó pirít 
kivitele csak speciális minisztériumi engedéllyel 
szabad. Az exportra kerülő fenti ércekből a 
vámhivatalok mintát vesznek, amelyet bek til­
dének az illetékes bányászati vegyvizsgáló hi­
vatalhoz, az árut azonban kiengedik az ország­
ból, anélkül, hogy az analízis eredményét be­
várnák.

Iparpártolási kedvezmények. A legfőbb 
iparügyi bizottság legutóbbi ülésében a követ 
kező erdélyi és bánáti vállalatok részére adott 
kedvező véleményt az iparpártolási kedvezmé­
nyek elnyerésére: Borodi Aurél malma és olaj- 
gyára, Alsókosály (Szamosmegye), Gottlieb Seiger 
utódai állatértékesitö és feldolgozó telepe, szap­
pangyára és vám malma, Déva, Hirsch Herman 
és Kappel Salamon „Royal“ cipőgyára, Kolozs­
vár, Müller Testvérek malma, Temescsanád, 
a Rudolf Rotscheck által Erzsébetvárosban lé­
tesítendő utazási kellékek és szijgyár, Bazsak 
Mihály drófcfonatgyára, Nagyvárad, a bukaresti 
„Arecat“ Rt. által Nagyszebenben létesítendő 
harisnya- és trikotázsgyár, a Nussbaum Test­
vérek által Medgyesfaiván létesítendő „Victoria1* 
Első Erdélyi Paszomány és Zsinórgyár, a Back 
Bernát által Nagyváradon létesítendő harisn) a- 
gyár, a Temesvári Festöde által létesítendő 
festékgyár.

Leghasznosabb
karácsonyi ajándék a vászon! 
Árainkat a karácsonyi vásárra

mélyen leszállítottuk l
Jóminöségü fehérnemű vászon........... L. 35*
Fehér és színes fehérnemű batiszt .... 35*
Liliom vászon, békebeli jó minőség.... 48*
Cöpper, férfi alsónadrágnak.................... 48* —
Primo, ágyneművászon, 84 cm. széles. . 52* —

Látogasson meg minket
és győződjön meg, hogy csak elsőrendű árut tar­
tunk és lepedővásznaink, damasztjaink, ingzefirek 
cöpperek, kávés és étkező terítékeink a legolcsóbbak

Heller &
A lej foéozatos visszajavulására, élénk kínálat mellett a piac teljesen lanyha.

Valutapiac iga? november 26 (Ba
Bsvbái. 1 Eclossvár Elmek , i Farig 1Bätoj 

rest \
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Zürich ., 3135—3140 — — 490 3136 11016 13673 65090 1929
Newyork 16 V/s—1616/4! 51845 51852 2542 162 57120 70890 3378 —

London , 790—792 252950 253020 12404 193 2787 345930 16460 48794
Paris . „ .. 638—642 i 2040 2040*/$ — 641 224720 12789 13275 8938/s
Milano 880-890 ! 2623 2823 13850 886 3110 3859 18390 5443/4
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líácss 2280—2290 78 Vs 737s — 2280 80577s — 1 47610
Berlin ,,. 3885-3890 12380 12383 1 3890 13640 116925 80575

divatnagyáruháza, Cluj (Kolozsvár),
Calea Regele Ferdinand 15. szám.

;500 lejen felüli vásárlásnál minden vevő 
Vtdtz. szalvétái kap karácsonyi ajándékba
i/5r!Álrf rendeléseket utánvétellel 
V IviCtXl aynnrml ^állítunk.azonnal szállítunk.

SüBí l®j árfolyama * Zürich (utó) 3177sí Párig 1550, Budapest 3511/» Béces 43590, Präg» 20827*.

Zongorák
A világhírű WIRTH bécsi és angol mechaniká­
val, Bösendorfer, Hofmann, Productiv Genossen­
schaft, Stelzhammer stb. stb. zongorák és Piani- 

nók igen olcsó árban kerülnek eladásra
részletre is - Rosenberg 
zongoraraktar, Cluj
Calea Victorlei 5. Bösendorfer és Wirth gyárak 
vezérképviselete. — Zongora és pianino ládák 

olcsón eladók

: kötd

Hol
Selyenl

ki" szöf

Franci
Franci!

legfinoij

Angol
Selyenl
Hagy válal 

barisnyl

Hollo H

készült r

gyűr.) e

Sürgönyd
„Tacamq

ed
Gyárt! 
ben ni

1 ..TACASüj

Szol
Áti

férfid

Nyerése)

a lezajlót]
s.

— Leii 
az 54524]

s. [

= Lei| 
a 79202

s.
= Lel 

az 55074

s.;
= Lei| 

a 19846 
a 96952

s.
— Lei I 

a 62125 
és még szü

nyer



ember 28 Hétfő, 1927 november 28 UJ KELET

928.
lGE Kvár,

Iritet, amely­
ebb az arany 
start a lom. A 
rszoritás nél- 
llomtartal ,nu 
p százalékon 
írtál hatók. A 
Let len attól,
T A tonnán“
I almazó pirir 
Ij engedéllyel 

ércekből a 
tielyet betűi- 
(yvizsgáló hi- 
Jk az ország­
id meny ét be-

A legfőbb 
Iben a követ 
Irészére *d< >t t 
gi ked ve? mé­
lái ma és obj- 
bítlieb Seiger 

te1 epe. sz?;p~ 
rsch Herman 
[yára, Koiozs- 
remescsaitád, 

Itvíárosban lé- 
íyár, Bazsak 

a bukaresti 
hí létesítendő 
Jsbanm Test- 
Idő n Victoria1* 
rgyár, a Back 
pdő harisnyá­
ul létesítendő

IBS

abb
vászon! 
rásárra

ittuk!

linket
;ndü árut tar­
juk, ingzefirek 
la legolcsóbbak

El
llozsvár), 
p. szám.
(linden vevő 
Id ajándékba
tán vételiéi
jak. TMj
I Xt
■HSBH

I

pl mechániká- 
tiv Genossen- 

|irák és Piani- 
eladásra

ifcerg
Ciuj

-th gyárak 
dno ladaK

Ingyen utazik

pesti e,
ha
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Selyemharisnya C.___
ki« szövőhibával................................ P ^

Francia selyemharisnya p Ö"-----
Francia setyemharisnya

Angol harisnya ................p 2*08
Selyemnadrág...................p 4*80
Nagy választék férfi-, női bőrkeztyükben, gyermek- 

harisnyák, női-farfi pulloverek és kosztümökben
ün'ln IlaripiiTTüilQ? Budapest, VII, Király-ntea 17, 
JQlMU Iluliűlljf ŰilClá Holló-utca sarok (volt erdélyi kereskedő)

Viktória
(Cégtulajdonos: FISCHER RUDOLF)
&ut&rrmkt&r
Cal. Reg. Ferdinand 40. sz. alól 
átköltözött Str. Reg. Maria 9 sz.
alá saját házába. Az átköltözéssel kapcso­
latosan az összes raktáron levő áruk mé­

lyen leszállított áron szerezhetők be.
7-39 Telefon 7-39

lelöbb keressek jd műtermünket,
hogy időnk legyen nyugodtan 
kidolgozott, tökéletes arc- 
képet özóllitanl a kőzeV

7/>

ledő karácsonyi és újév
tíanapakre, —

CLUJ. STR. REG. 
rÍAFUA 6 ö.

TEveroN; ö 26.

Primäria Muncipiului Cluj.

A cluji

I Nr. 20538—1927.

ANUNJ.
Municipiul Vluj inchiriazá pe cale de licitajie 

publicá cu oierte in scris, inchise §i sigilate localul 
de právaüe situat in edificinl Str. Regina Maria 
No 2. ocupat actualminte da cätre firma Perry, pe 
durata de 3 (frei) ani incepänd dela data predärei 
cätre noul chiria§.

Licitajia se va jinea in conformitate cu art. 
72—83 din legea Contaailitäjii publice in ziua de 
3 Januárié 1928 ora 5 p. m. inaintea Delegajiunei 
permanente, sala de §edinje. Coudifiunile de lici- 
tajie se pot vedea in biroul serviciului economic al 
Primäriei.

Cluj, la 10 Noemvrie 1927.
Primäria Municipiului Cluj

Mégis csak

Boímt
szappannal lehet legjobban borotválkozni.

jacaiiiuL"
Ezüstárugyárban
készült minden darab evőeszköz és dísztárgy ezen

1

gy á r j e llel

Sürgönyeim
..Tacamul“

van ellátva

Telefon 29.

Pályázat.
Egy második metszői állásra j"|"2 2"*)í£? j

j amely sámeszi, részleges pénzbeszedő és Chevra l 
I Kadisai teendőkkel is kapcsolatos, pályázatot hir- ] 
I detünk. Pályázhatnak, kabolosz-másolatok csatolása I 
i mellett, kisesaládu, fiatal, megbízható reflektáusok. I 
I Fizetés megegyezés szerint. Útiköltséget kizárólag | 
I csak a meghívottaknak térítünk meg.

Statusquo Izr. Hitközség
l Satumare (Szatmár)

SJ.

SAVG'S

CM

800-&& finomsági
Gyártmányaink minden jobb ékszerüzlet­
ben megrendelhetők. — Viszonteladóknak :

..TÁGASUL“ Ezfistárugyár.Clnj, Str. Semorandului 17

epyilí a DEED!
Ü

Szőrme mikádó L. 4000 

Átmeneti kabátok 
Bőrkabátok
Neumann M. Cluj 

férfi- és fiuruha-áruháza 
Főtér 14.

RáBÓ ZSUZSI
iparművészeti szalon, Cluj (Kolozsvár) Piata 
Unirii (Főtér) 12. Bejárat: Str. Bob (Mester-u.)

vezetése alatt álló szalon finom 
isléssel készíti a textil-ipar- 

miivészethez tartozó összes munkákat. Minden­
nemű kézimunkák tervezése és elkészítése. Lakás- 
diszités: függönyök, sztorok, teritök, diszpárnák, 
lámpaemyök. Különféle csipkemunkák. Ruha-, 
kalap- és fejdiszek. Selyemfestészet. Művirág és 

disztollak. Montirozások stb. stb.

íí«ü

JAKOBS vidám regénye:

NYOMON
Ára 25 L. Az UJ Kelet könyvosztályában 0

isto

Nyerés eredményeim

a lezajlott sorsjátékon :

S. 100.000
= Lei 2Ví Millió 

az 54524 sz. sorsjegyre

S. 50.000
— Lei l1/* Millió 

a 79202 sz. sorsjegyre

S. 40.000
= Lei 1 Millió 

az 55074 sz. sorsjegyre

S. 30.000
= Lei 750.000'— 

a 19846 sz. sorsjegyre 
& 96952 „ „ „

S. 10.000
Lei 250.000— 

a 62125 sz. sorsjegyre 
és még számtalan nagy 

nyeremény

Friedmann szerencséje kolosszális

Hus^mSiSié ieii
S. 750.000 — nyerhet ön egyetlen sorsjegy gyei.

A világ legkedvezőbb snrsjátéka.

100,000 sorsjegy — B 0.000 nyaramén^.
Húzás (1. osztály) Dezember 28. és 30. 1927

Sorsjegyárak _____V*___ V«___________ 7i_________
osztályonként S. 8.— 

(Lei 200.—)
S. 16.- 

ÍLei 400.-
S. 32.—

-) (Lei 800.-)

Rend&iJ&n azonnal
A rendelés vétele után az eredeti sorsjegyet a hivatalos játéktervvel azon­
nal megküldjük önnek. Fizetés a sorsjegy kézhezvétele után. Megrendelé­

seket a következő címre kérünk :

Ludwig Fréadm
Wien, I. Salzgries 12/11.

Utolérhetetlen gyártmány. Bőséges habot csinál 
Vezérképviselö: B. Lax, Str. Batistei 14. Bucuresti

lágya
önyv

f Jean Sarment: Az árnyhalász 80 Lei 
I Szomory Dezső: Az élet diadala 80 „
I Ben Ami: Europától-Ázsiáig ..100 „ 

Mendele Moichei szfurim:..........80 „

Ön
l pedig ezeken kivül még 6 könyvet vehet

! 150 Lejéri
! ha megveszi az Uj Kelet könyvosztálya 
s roshasanai olcsó könyvcsoportját, mely a 
i következő könyvekből áll:
1 Jean Sarment: Az árny halász 

Ben Ami: Európától Ázsiáig 
j Lassale végzetes szerelmei 
: Szabó Imre, A házmesterlány

Zola: Madeleine Ferat 
í Jack London : Az Istenek kacagnak 
? Ormos Ede: Mi okozta Magyarország szétbomlását 

Hátszegi Ernő : Olvastam a csillagokban 
Mendale Moicher Szfurim : A sánta Fiska 
Szomory Dezső: Az élet diadala. • ?

A kedvezményes könyvcsoport ára 150 lei (és portó) 
az Uj Kelet könyvosztályában kapható. Ünnepi 

t ajándékul a könyvcsoport vevői között 5 értékes 
I könyvajándékot sorsol ki az Uj Kelet könyv- 
* osztálya

n n

FOCUS
iüzifavátlalat
előnyösen ismert tüzifabeszerzési forrás, Cluj
Str. Gheorgha Enmsou 3.
Tel. 4-88 (volt Gyufagyár-u.) Tel. 4-88
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZEn
ji

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Heti műsor

Hétfő : Asszonykám. (Operette repriz, uj betanulással 
és uj szereposztással. Napiberlot 19 C. Sorozat- 
szám : 123.)

Kedd: A Noszty fin esete Tóth Marival. (Napi bérlet 
20. szám, A. Sorozatszám: 124.)

Szerda Csattan a csók. (Operette-újdonság 3-adszor. Az 
elmaradt C. bérlet pótlása: 18. szám, C. Sorozat­
szám: 116.)

Csütörtök: Csattan a csók. (4-edszer. Az elmarad B.
bérlet pótlása. 19. szám, B. Sorozatszám: 125.) 

Péntek: A szombatesti hölgy. (Újdonság először. Poór 
Lilivel, Premiére-bérlet 17. szám. Sorozatszám : 
126.)

Szombat: T/s-kor. Hamlet. (Nyolcadik ifjúsági előadás 
igen olcsó hely irakkaL Poór Lilivel, Táray Fe­
renccel, Janó vies Jenővel. Bevezető előadást tart: 
Jano/ics Jenő dr. Sorozatszám: 127.)

Szombat 8V2-kor : A szombatesti hölgy. (2-odszor. Napi 
bérlet 20. szám, B. Sorozatszám : 128.)

Vasárnap 3-kor: Piroska és a Farkas. (Gyermekt-lö- 
adás olcsó helyárakkal. Sorozatszám: 120.) 

Vasárnap 6-kor: A szombatesti hölgy. (Újdonság 3-ad- 
szor. Sorozatszám: 121.)

Vasárnap 83A-kor: Csattan a csók. (Operette-ujdonság 
ö-ödször. Bérletszünetben. Sorezatszám : 122.) 

Hétfő: A szombatesti hölgy. (Újdonság 4-edszer. Napi­
bérlet 20. C. Sorozatszám • 129.)

Kedd: A szombat esti hölgy. (U, Jonság 5-ödször. Napi­
bérlet 21. szám, A. Sorozatszám: 130.)

Szerda : Helge Lindberg a finn csoda-énekes hangver­
senye. (Bérletszünetben. Mérsékelten emelt hely­
árakkal. Sorozatszám: 131.)

A színházi iroda közleménye?
Csattan a csók: szerdán csütörtökön és 

vasárnap este. Az idei. évad nagy operette-si­
kere a Csattan a csók, a melynek eddigi előadásait 
a zsúfolt nézőtér kitörő, hangos tetszése kisérte, a 
jövő hét műsorára háromszor van kitűzve. Szerdán 
az elmaradt C bérlet pótlására (csütörtökre) az el­
maradt B. bérlet pótlásra és a jövő vasárnap estére 
(bárletszünetben). Évek óta nem volt olyan hangos, 
nagy sikere újdonságnak, mint. a minő minden este 
a Csattan a csók előadásait ki- éri. Egy- egy ének 
és tánc-számát 3-szór 4-szer ismételtette meg a kő 
zönsóg s a második felvonás mesteri fináléját hatszor 
keil megismételni. A Csattan a csók biztosan halad 
a jubiláns 25-ik előadása felé.

A Szombatesti hölgy. Pária tavalyi évadjá­
nak legnagyobb bobőzat-sikere a Verneui Madame 
Fluteja volt. Valóságos nevetés-orkánok voltak a 
nézőtéren, mikor ezt a jókedvű példátlanul szelle­
mes uj bohózatot adták. Magyar nyelvre a Szom­
batesti hölgy cimen fordították s Budapesten a Bel­
városi Színházban Fedák Sárival a címszerepben 
50-tzer adták egyfolytában. A Szombatesü hölgy 
lesz a mi szinnázunk jövő heti műsorának attrak­
ciója. Pénteken este lesz a premiérja s az előre­
látható nagy sikerre való tekintettel, öt egymásutáni 
estére van kitűzve. A brilliáns címszerepet nálunk 
Poór Lili fogja játszani.

Hétfőn este Asszonykám. Uj szereposztással 
adják hétfőn este az Asszonykám-at a tavalyi évad 
nagysikerű operette újdonságát. Mende Klári,

I László Andor, Farkas Lili lesznek az uj szereplők.
I Kedden: Noszty fiú esete Tóth Mari-
j val. A Mikszáth Kálmán regényéből darmatizált 
•I Noszty fiú esete Tóth Murival kerül színre kedden 
i este rendes napibérletben.

• *Beethoven IX. szimfóniája Dohnányi 
f dirigálásával november hó 29-ér európai szén- j 

zácio lesz Kolozsváron. Filharmonikusaink méltóbban 
nem is ünnepelhetik meg Beethoven halálának ’ 
100 ik évfordulóját, minthogy az I—VII, szimfónia | 
előadása után a IX et is előadják, épen a jelenkor ? 

I legnagyobb Beethoven interpretátorával, Dohnáyival. j 
1 Ez lesz egyúttal a Dohnányi 50. születésnapi On- j 

nepe is. A Magyar-ucc i ref templom fűtve lesz. t 
Szólókat én tkok : M. Lévai Ilonka, Albisi Mar- \ 
git, Fellner Győző és Brétén Miklós. Jegyek 
Lénádénál válthatók.

APROHIRDETESEK
f szeri közlésnél egy szó 6 lej, vastagabb betü-j 

10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Allást-
E,
ve
keresőknek 30% kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés levelet csak úgy továbbítunk 
ha portóbélyeg mellékelve van. EHogyiésI hírek illa 

250 lei. előfizetőknek 150 lej.lej, előfizetőknek^

Egy ruhára való

bárso
minden színben.....................  Lei

£#sibó
ban - Cluj

Fiös. ip cégemet. Saját érdeké- 
1 **•> j ben ne tévessze össze!
Szállítok állandóan higiénikusan kezelt és fris­
sen olvasztott irr .tSiK libazsírt, libábőrt és 
fttstölthust a legolcsóbb napi árak mellett. —

FRIEDMANN M. STCI*

Oradeai irr xtk übahuscsarnok
Ajánl frissen olvasztott

libazsírt, bőrt, báját, füstölthust
a legolcsóbb napi árban. Háziasszony és viszont­
eladónak saját érdeke, hogy szükségletét nálam 
szerezze be. — Bernát Bertalan, Oradea, T. Yladi- 

mirescu 26.

Barátom 41 éves diplomás 
j tanár jelenleg kereskedő 
\ megnősülne. Jóra való ze- 

neértő molett hölgy meg­
felelő hozományai írjon 
címemre. Diszkréció bisz- 
tositva. Egri vendéglős 
Oradea, Piata Mihai Vite- 
azul.

Sgíne-java
könyvek,
elsőrendű tartalommal, 
szép kiállításban

Hölgyeim! A téli szezon most 
kezdődik nyúlszőr 

és veíour-ujdonságokkal.Újból érkezett

5000 drb. Ára 200 lei,
és a legdrágább

& ! meglepően olcsó áron.
1 Andai Ernő: Az álmok asszonya. — Színi Gyula: 

Homo doktor kísérlete. — Galopin: A vörös szan­
dál. — Dominik : Atlantis feltámadása. — Dahl: 

i Utazás egy házmesterfülke körül. — Mandelstam: 
Hollywood. — Fouchardiere: Ha nagyjaink vissza­
térnek. — Schnitzler A.: Hajnali mérkőzés. — 
Dupuj mazuel: A sakkjátékos. — Toudeuze : Aki 

ellopta a golfáramot.
Egy-egy kötet ára (240—250 lapnyi terjede- 

1 lemben) fűzve 55 lej, ízléses kötésben 88 lej.
Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályában

, ........

GÁRDONYI GÉZA 
i müveinek

gyűjteményes kiadása:
Boldog halál szekerén...................................... 204

j Zeta..............................................   136 í
Mi erősebb a halálnál...................................... 204 f

; Láthatatlan ember .......................................... 240 '
! Amiket az utleiró elhallgat.............   136

Bibi .................................................................. 204
} Füzfalevél (költemények)........................ _ _ 120
\ December „ ...................... .. 120
I Április „ ................................. 120

Mindenféle

rzacsfcó
legolcsóbban kapható Nád- 
lernéi, Cluj, Calea Doro- 

j hantiior 1G. Ugyanott vi- 
I délei ügynök kerestetik.

Egy szép bútorozott szoba 
a belvárosban kiadó. Cim 
a kiadóban.
aaHHHnoBn
5 Kötél, zsineg, ruha­

szárító és gazdasági kö- 
j telekben állandó raktár, 

Úgyszintén

géphajtó­
lés csiga­
köteleket
rendelésre készülnek
Dávid es Szabó kötél­

gyártóknál.
Cluj, Sir. Macelariler 8.1

\ Kaphatók az U j Kelet keny vosztályában

j Román, angol, francia, 
\ német, magyar fordítások. 
I Levelek (cégeknek hónap- 
\ ra), kérvények, perivatok, 
I tudományos, üszaki, köz- 
i gazdasági, irodalmi cikkek 
( stb. Másolások, sokszoro­

sítások. Dr. Handel, Strad* 
Butin (v. Kötő-u.) 3. Tele­
fon 831.

Keresek szoba-L eriyhás 
lakást, ahol is táló is van 
5—6 tehén részére. Ügy­
nökök díjaztatnak. Cim : 
Fratemitas-nyomda, Str. 
Baron L. Pop 10.

I
CARMEN

kalapszalon, Cluj, Cal. Victoriei 4. (Kossuth L.)

MARÓCZY GÉZA

A SAKK
Korunk egyik legnagyobb sakkzsenijének alapvető 
müve, melyet a kezdő sakkjátékos épp olyan haszon­
nal forgathat, mint aki már előrehaladott a sakkjátékban
Ára 122 lej. Megrendelhető ázüj Keletkönyvosztályában

£

W i I»

Legyőzte
a világ összes kályháit 
a s al . fatüzelésü foly- 
tonégő, lógfütéses

kályha.
Szánté Dezső és Fia
redőny- és kályhagyára

Oradea? Sir. Ifflarä§e§ti Mo Q,

vm

Tüchtiger Mode und ma- 
nufacturwaren Kommis u. 
Auslagcrarangieur, die 3 
landes sprachen, mächtig 
wird akcéptirt geschlossen 
fpti’ A uch ein Praktikant 
wird aufgenomen. Abra­
ham Schlesinger Sibiu.

Kiadó szoha-konyhás la­
kás, külvárosi külön telek. 
Értekezhetni az Uj Kelet 
nyomdájában, Sír. Báron 
L. Pop 10.

•♦♦♦♦<?■♦♦♦♦♦♦<

‘'Cluj, Str. Vlahnta (veit - 
Bólyai-u.) 3. Telefon 147 j >

>♦♦♦♦♦

,! Üveges!szelda és tükör- ! 
<> gyár. Táblaüveg raktár > 
11 és üvege zési vállalat.: J 
;; Hibás tükrök ujr&fon-; > 
\! csorozása. 1007!\♦♦♦♦A4 ►♦♦< ►♦♦♦<- ♦<♦♦♦♦♦
Bányavárosban egv 27 év 
óta fennálló textil és Con- 
fektiótizlet nagy beveze­
tett vevőkörről! a főutca 
legforgalmasabb helyén 
családi okok miatt eladó, 
esetleg társulás is lehet­
séges. Ajánlatokat „Sze­
ren esete' * jelige alatt a 
kiadóhivatal továbbit

nru abn '■’B
"MN }5?r^2ÍJNJ j\X 
Lei 520 : *i:X2 
ín 2 Band 600

Hauptvertretung:
Librarie

SAFRUTH
Cluj, P. M. Yiteazul 39 
Wiederverkäufer erhal­

ten entsprechendes 
Rabbat

l

• «

1 Botor!
legolcsóbban besze­
rezhető, hitelképe­
seknek részlet ked­

vezmény.

Klein I.
C. Bég. Ferdinand 68

‘••••»«•MM ..••••••H
Kedima Nyomda- és Kiadóvállalat E.-T, nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Braasai-u. 10."

T(
Sserk. és

•s. Bt, s*
SSjp'ü* r
aávnror
•efcsare

Im mm

(Bueurej 
Kelet tudósi 
sűrű tömeg 
város szive 
halott Jon< 
előtt sűrűn 
Calea Victol 
hosszában k 
méterre ujq 
a sorfal élőt 
Az Ateneul 
párt helyi 
kedtek el. 
a magasba 
nan a delegá 
pártvezérnél 
Victoriei köz 
város diákjí 
mied fekete 
sok szerint 
ki a rőtét 
fel az autói 
katonai atta$ 
lógnak az ax 
rendek. Az 
sereg rendőrt 
autókat egy 
gálják. Csent 
mintha csak 
bent az épü 
hunyta le szí

Belépünk 
óta fel van r 
talmas kúpok 
ravatal. A ha 
a temetése a 
halála előtt a 
nem tudott 
hogy — tart 
vagy koszorú 
akik tudtak ; 
koszorúra sz: 
alapra adták, 
ez óhajáról é 
összegyűlt nél 
talra csupán ( 
krizantémcsok

Fekete pos 
ezen nyugszik 
tnár lezárták 
most egy feke 
góvai van leta 
imbolygó fenn 
ságu ezüstgyer 
A hatalmas esi 
laküvegeken ki 
téli nap vissz fi 
matak és képv 
más csarnokbai 
nek el a dipior 
fék és az álla re 
rek már reggel 
ök tartják a di 
mellett. Egész 
mellett a liberál: 
virrasztottak.

Már elmúlt 
végtelen távol 
Alexandrescu k 
A hatalmas osai 
áutak fel és szi


